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A parlament
mindkét házában az elnökség meg 

alakulásával foglalkoztak
A képviselőházban kél alelnök, a szenátusban az elnök

ardeali ember
Bucuresti. Saját tud. A képviselőház hét­

fői első ülésén közfelkiáltással elnökké válasz­
tották Saveanut, a múlt ülésszak elnökét, aki 
rögtön elfoglalta az elnöki székét, megköszön 
te a beléje helyezet bizalmat és arra kérte a 
képviselőket, hogy a tárgyalások során óva­
kodjanak a személyeskedő támadásoktól, mert 
ezek kedvezőtlenül befolyásolják a parlament 
tekintélyét a közvélemény szemében. Aztán 
beszámolt a kereskedelmi parlamentközi érte­
kezletről, majd így folytatta:

— A múlt évben, mikor megkezdtük a 
munkát, a politikai eget felhők takarták. Ez­
úttal villámokat látunk, amelyek nyugati ha­
tárainkon cikáznak. Nemsokára 18 éve lesz 
annak, hogy a Habsburg-birodalom összeom­
lása után az alba-iuliai gyűlés elhatározta az 
anyaországgal való egyesülést. Örök időkre 
szóló elhatározás volt ez, mert a mai Romania 
nem szerződések által létesült, hanem törté­
nelmi igazságosság teremtette meg. Mi, romá­

nok, hű szolgálói vagyunk a békének es ba­
rátságos viszonyt óhajtunk minden neppe . 
Mikor román hazánk területi épségéről van 
szó, mindnyájan áttörhetetlen falat fogunk al­
kotni határainkon.

Ezután az alelnökök megválasztására ke­
rült a sor. Az első szavazásnál a törvényes 
többséget elnyerték: Fotino 147 szavazattal, 
Partenie Dán 130 szavazattal és Lobonfiu 
Emil 117 szavazattal, akiket az elnök megvá­
lasztottaknak nyílvánított. A többi helyek be­
töltésére kedden kerül a sor.

A választást megköszönő beszédekben 
Partenie Dán Ardeal jelentőségére mutatott 
reá az állam politikai életében. Lobonfiu Emil 
annak a meggyőződésének adott kifejezést, 
hogy a választás nem neki, hanem Ardeamak 
szól s hangoztatta annak szükségességét, hogy 
minden román közötta legteljesebb lelki egy­
ség alakuljon ki.

Elnökválasztás a szenátusban
A szenátusban minden úgy történt, ahogy 

a kormány a kedd délben tartott miniszteri 
értekezleten elhatározta s amely megoldást 
Dimitriu és barátai kénytelenek voltak ma­
gukévá tenni. Közfelkiáltással Dimitnut vá­
lasztották meg elnöknek, aki azonban, hivat­
kozva a királyi szózatra, amely. összetartásra 
hív fel, lemondott az elnökségről a másik je­
lölt, Lepedatu javára, akit erre elnöknek nyil­
vánítottak.

Az al elnökválasztáson keresztülment a 
hivatalos lista. Megválasztották: Ahrnanestea- 
nut 415, Sandulescut. 138, Purcareanut 136 
Ciugureanut 130; Maximilian Hanmant 126 
és Banescut 123 szavazattal. Laorentiu Uanea 
csak 24 szavazatot kapott és kiesett. Kveszto- 
rok lettek: A. Alimanisteanu, Cozoiu, Damian, 
Misu Marinescu, Emil Diaconescu és Zotta 
tábornok.

MINISZTERTANÁCS A PARLAMENTI 
MUNKARENDRŐL.

Bucuresti. Saját tud. Hétfőn délben mi­
nisztertanács volt, amelyen a Dtmitrm-kérdés 
megoldásán kivül pontosan megállapítottak a 
miniszterek parlamenti munkarendjét, vagyis 
előre kijelölték, hogy mely napokon, mely 
miniszterek vesznek részt a szenátus es a kep- 
viselőház ülésein? Ezenkívül elfogadtak azt a 
javaslatot, hogy a stiliszta templomok, ame­
lyeket a hatóságok bezárattak, koboztassanak 
el az állam javára.
GURIE METROPOLIT A ÜGYE A SZENÁTUS­

BAN ÉS A PÉNZÜGYMINISZTÉRIUMBAN.

Bucuresti. Saját tud. Tegnap délután a 
.zenátus első ülésén megjelent Gurie metro- 
polita, mint jogszerinti szenátor. Megjelenésé

feltűnést keltett, mert a metropolita tudvale­
vőleg föl van függesztve. Ma napirend előtti 
felszólalásban többen is fogják kérni, hogy a 
szenátus elnöksége tiltsa ki a felfüggesztett 
főpapot.

Bucuresti. Saját tud. A chisinaui pénz­
ügyigazgatóság rendeletet kapott a pénzügy 
minisztertől, helyezze zár alá Gune metropo- 
litának és testvérének vagyonát, akinek hun- 
segédletével a főpap szabálytalanságait elkö­
vette.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦**♦♦****

Az olasz királyt császárrá, 
Mussolinit Itália vezérévé 

emelik
Újabb híradások a fasiszta Nagy­

tanácsról
Rómából jelentik: A faszista nagytanács 

holnapi üléséin hivatalosan mondják ki az 
olasz uralkodó császárrá való emelkedését. Uj 
közjogi állást létesítenek Mussolini részére is, 
aki eddig mint a fasiszta-párt vezére és Olasz­
ország miniszterelnöke szerepelt. Most Olasz­
ország vezérének kiáltják ki; hivatalos cinné ez 
lesz: ,.Duce dTtalia". Ebben a minőségében a 
szuverén uralkodó és a miniszterelnök között 
áll. Még nem tudják, hogy megtartja-e minisz­
terelnöki tárcáját.

Kisebbségi totalitás
(S. i.) _ A Magyar Párt országos intéző-

bizottsága szaggatott tömör szakaszokban mar­
kolta egybe azokat a jelenségeket, melyek ma 
az ország magyar nemzetiségű lakóinak eleiére 
legjellemzőbbek. Minden tornor szakaszban fi­
gyelmeztetés van. hogy a közéleti es magánéleti 
nehézségek között sorsunk öntudatos felfogása, 
s ehhez képest való alkalmazkodásra van szuk-
_é0ünk.^_^ap ^ japunk és más újságok kö­
zött arról folyt vita, hogy: ki hát végül is a ma­
gyar? Szörnyű csapás az rajtunk, hogy neinzet - 
ségi helyzetünk tizennyolcadik esztendejében 
sem vagyunk még tisztában azzal, meddig 
nyúlnak el népi életünknek a határai es kik 
azok, akikre békés munkában, nehez pillana­
tokban egyaránt számíthatunk. Minden bajunk­
nak és ügye fogyott tehetetlenségünknek egyik 
legbővebb forrása ez.

A vihar előtt, a sárgás kísérteties yüagitas- 
ban különösen éles vonásokkal mutatják meg 
magukat az emberi arcok és a tárgyak kor- 
vonalai. Ebben a légkörben, melyet a politikai 
élet fordulatai ugyancsak ismernek, ugyanezzel 
a világossággal és élességgel tárják fel titkaikat 
& kérdések.

A sok" bizonytalan meghatározás között^ 
melyek a különböző felekezeti és nemzetiségi, 
érzelmi és puszta érdekből való szempontok 
dolgában igazságot szeretnének tenni, biztosan 
és határozottan emelkedik ki az a meghatáro­
zás, mely mindegyikre tekintettel van és egyre 
sincsen: nekünk itt ezen az ősi földön, ma olyan 
férfiakra, asszonyokra, fiúkra, leányokra es 
gyermekekre, olyan családokra van szüksé­
günk, kik nem tudnak és nem akarnak mások 
lenni, mint egyesegyediil és csakis, magyarok.

Csak magyarokra van szükségünk ós. egé­
szen magyarokra, nemcsak az érzelmi közösség 
hiánytalan teljessége, nemcsak, a társadalmi 
összetartozás töretlen folytonossága érdekében, 
hanem önfenntartásunk politikai,, szellemi, gaz­
dasási és anyagi szempontjaiból is.

Kár azon vitatkozni, hogy vallása szerint 
ki a magyar, támadással való védekezés pedig 
a hangos tiltakozás szerény összeírások ellen, 
melyeken a valóban érdekeltek kiegészítést kérő 
egyszerű, csendes levelekkel segíthettek volna. 
Fölösleges és meddő foglalkozás kusza tünetek 
között összefüggést keresni és meghatározások­
kal bajlódni, melyek a meghatározhatatlan kö­
rülírásra akarnak vállalkozni. .

Az orvosság egyszerű: keméfiy és magas 
mértéket kell felállítani és ez at fai mérőléc alá 
odaállítani mindenkit sorra, aki\magyar kö­
zösségnek tagja akar lenni. / X

A drámai pillanatokban, a kötel^sségtelje- 
sít-és óráiban eszerint a mérőléc szerint gyüle­
keznek az emberek. A kisebbségi lelki szervez­
kedés titka, úgylátszik, éppen az: meg kell ta­
lálni a módokat és eszközöket, hogy ez a mérő­
léc az élet csendesebben folydogáló epikai sza­
kaszaiban is működjék és válogassa az embere­
ket. A maguk akaratának, a maguk gyengesé­
geinek és önzéseinek rostáján keresztül.

Ennek a mérőlécnek érzelmi és kulturális, 
politikai és gazdasági oldalai vannak, ezeken a? 
oldalakon pedig éles és határozott fokozatok.

Nem elég, ha valaki a léc érzelmi oldalára 
áll, kijelenti, hogy magyarnak érzi magát és en­
nek ellenében a magyar közösségtől védelmet, 
a magyar együttélés gazdasági hasznaiból ré­
szesedést követel. Aminthogy az sem elég, hogy 
a léc kultúrális oldalához lapulva azt mondja 
valaki, hogy magyarul írok és olvasok, a ma­
gyar nyelven keresztül szoktam a világ gondo­
lataiból meríteni, ezért jogosan követelhetem 
ugyanezt.

Ezekből csak az illetőknek maguknak van 
hasznuk, semmi haszna azonban nincsen a

l nemzeti közösségnek! Ahogyá-ö, állam-ok nem.
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lehetnek el adók nélkül, katonai *«>^1 nél­
kül és polgáraik egyeb súlyos KOlele»Mtsegei 
nélkül, éppen olyan kevéssé maradhatnak me 
noni7otí közösségek igazi elő és na o ko/-u, i 
geknek — tétlen érzelmek és mozdulatlan nye -
"k ífSmW.rSímak. - Me, és H«W-

gadlvatatlan valóságként ep ^ az 0]yan ma­
megismerés, hogy semmit -®ni . erőH kü.

SSÄ- Äiri; Äw
SÄr»Ä" &,ést ezek-

bői az érzelmekből. . kénvel-
Ilyenkor azt is be szoktat')£rv

mesek és azok, kik fon(l° k0Z^",kség Íett volna: 
erre a teljességre már régen _ • ■ ma-getlen 
a gazdasági erők Anyagi erőtart’a-
egzisztenciák teremtetnek, - rendesebb kor-

'k,Ä. «Ä ««Mfi
szakaiban. Hogyan leneuie ~azdas4gi terep­
összefogáshoz ]utm, ?.mlk°Jtáa °i5 é„ hogyan le­
nek nem tűzzük korú a határait ^ köl.
hetett volna ^fPs,f/'Xmod^i amikor nem csönös támogatáshoz folyatnod ni, köte)ességük
tisztáztuk hogy .azok, kd fogyasztássuk-
egész gazdasági életükkel, e»eezbe ,.örhe ál.
tai W.
gaS kWÍ kemény H törvényes vé- 
del mi vonalat jelentsen? _

Sokszor gúnyoltak bennünket, ho®,,,

rääsSnézünk olyan népi mozgalmak felé meiyeK
mŐffikls hányféle

rgtmbendmií =n .tat* « 
mnn,Híík _hosfv mi lesz, nta majaKik’ valamelyik tana a mi Urukra

valósul meg abban az országban.
Nyugodtan visszakérdezhetjük s oem ke1 -
nünk ho?v valami megsemmisítő választ kap 
hassunk- mi lesz akkor, ha ez az ara ml at vagy 
akármi ehhez hasonlatos fordulat olyan edk- 
állapotban és társadalmi helyze ben talál 
amelyik még nem ismeri es nem tette ie3io 
törvén vévé azt a kisebbségi totalitást, mely nu - 
dent - politikai megnyilatkozást, társadalmi 
magatartást, gazdasági életiranyt, kultúráin 
kötelességteljesítést — egyetlen célnak, a nem­
zeti közösség magos szempontjainak rendel a a 
4« mypm ismer, mert nem ismerhet, semmijeit 
kettőséneket vaerv félségeket, mert ez önmagá­
nak mondana ellent, ugyanakkor ped’.g maya 
ezt a totális kötelességteljesitest tenne lebe 
lenné. Ahogyan eddig is lehetetlenné tette.

Nem lehet ugyanez a gyarló ember egy

Imre kiszálltja a mesgyét
Irta : Péczeiy Jázsei

\ cséplőgép zúgott, zakatolt. Egymás úján 
nyelte a kévéket. A kis benzinmotor meg úgy 
tik-takolt. mint egy óriási szív Verte az elet- 
marsot, A gépész olajozott, srófol •pz,'°tlp ' 
hűtőbe vizet öntött. Közben pipázott s nezte az 
emberek szorgoskodását. A gazda is wi ne-tie. 
Ott ült az ámbitusra vezető lépcsőn. Két kö­
nyöke a térdén, tenyereiben meg az álla ...

Még a múlt nyáron ő is dolgozott a cséplő 
körül. Mérte az esztendő hozadekát. Mazsalta. 
Meg-megemelimtett egy-egy tele zsákot. Pedig 
ekkor már ott ágaskodott a lelke melyen a nagy 
kérdőjel: Hát jövőre? Itt lesz-e még? Hallja-e 
majd a cséplő bugását? Odatarthatja-e tenyerét 
a magszóró alá?

Úgy érezte, hogy nem. Nem, mert a hosszú 
hpteo-ség egészen elerőtlenítette. összébb és 
összébb’ esett Eleinte föl se vette. Köhög Rán­tod a vállát. Majd elmúlik. De nem. Egyre 
jobban uralomra vergődött rajta. Azonban nem 

. hagyta magát- Csak azért se!
Az ősz már szaggatni kezdte a nyár ruha­

lát amikor Péter az eke nyomán lépkedve, hir­
telen megszédült. Mintha csak présbe szór,tol­
ták volna a mellét. „Hahói"... - kiáltott a lo­
vakra s görcsösen megmarkolta az eke.zar\ át 
Rádőlt s úgv gyötörte a fájdalom, hogy a verej­
ték elöntötte a homlokát, nyakát. De ki-
köhögte. • .Később, egy ilyen alkalommal, amint keze- 
fejével végigtörölte a száját, az öklén piros csík

, . wao"v magvar es örmény,vagy magyar es to., jagy a mdsik_ Az
hanem csak v®íy.f‘5J1VPVak a zsidó irányban 
(‘féle ketlőségek . s nnt a tartózkodást, a
vannak ilyenev), le - vak\ hajlandósá-
«g'"1;*' SVÄ V jelenteni (, 
got. a tétova sémleg . énnek nemzeti érté- 
nemcsak a szóbanlorg hanem az
Ml teszik « LIUS ekz»rcmcl6»a ■«

Temtlü közeliemet «)*«■ Wgronl-

izk ezek önzésükkel azoknak a szellemét is. 
akik nem vergődnek eféle kettősegek pólusai
között. an és nyíltan beszélünk: nemcsak, 
ho-v van és elképzelhető, hanem egyenesen 
nélkülözhetetlen a kisebbségi totalitás, mely 
nélkül semmiféle küzdeleméi semm fé e moz­
galommal. sem társadalmival, sem kulturális­
ul előbbre nem jutunk. A dolgok belső tör­
vényszerűsége szerint nem is juthatunk.
♦*♦♦♦♦*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦**♦*****•*****►ry v-w w - -------

Az uralkodóhoz Sor daliak 
z elbocsátott posiatisziviseloh
emlékirat a tarmány lagi-ihoz. A Magyar Péri is lépdel lesz

« • • ._: itlafnt arnpllvpl fii IIO f
• ct tud. Az állásaikból elbo

,m.d.am.yd “ "fcll„,„ík, W

!: ;öí Hrs■***«-«3
is: nt
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OT !Íijam nyelvét és ot hónap óta tüzetes n i 
f i 'n v " Kérik hogy helyezzék okét vissza 
kü \l\f yly pedtg kapjlnak az elbocsátás 
nap iá tói' kezdve nyugdíjat: legtöbbnyire előre­
haladott korban vannak, aluk nem igen uc
nSk Az'vdbocsáU.U postatisztviselők egyéb­
ként egyidejűleg emlékiratot küldtek rotoréi- 
« mi^Lieielnolmek « ^J^rrlÄ 

Ezlw„ az Emlékiratokban rámutatnak arra,

lmgy a miniszteri rendeletet, amellyel elbocsá­
tották őket, anélkül hozták meg, hogy az al­
kotmányszerű fórumokon védelmezhettek vol­
na magukat. Kijelentik, hogy bizonyítani tud­
ják hogy a nyelvvizsgán megfelelő osztályza­
tot kaptak és szolgálatukat feletteseik és a 
közönség elismerésére látták el. Legtöbben 
busz-harminc évig szolgáltak, családosok, 
csakis a fizetésükből éltek s most semmijük 
nines. Kérik, hogy ügyükkel újólag foglalkoz­
zanak, vagy pedig hivatalból nyugdíjazzak
őket.

Mint értesülünk, az elbocsátott postások, 
ügyét a Magyar Párt is felkarolta. A párt clu 
ji” országos intézőbizottságán a timisoarai ta 
gok felhozták ezt a kérdést is és a parla­
menti csoportot kérték fel a szükséges lépé­
sekre.désii^vi miniszternek. uhbv.mi.......... •

Ezekben az emlékiratokban rámutatnak ‘

Hadfid északi ét nyupl részét
tettesen elfonislták s nemzeti csäpsiOK

Aiioiol és francia híradások ísme^erosi^ a

vafö elpusztításáról beszá.t volna
1 I . __ ..nU o rw m pl vhfin £

Párizsból jelentik: Madridi jelentések sze­
rint a város északi és nyugati része teljesen a 
nemzeti csapatok kezére került. A nemzeti 
csapatok elfoglalták az északi pályaudvart es 
a híres Montona laktanyát, amely az egyetemi 
negyedhez közellevő magaslaton fekszik. Lz 
az előretörés főképpen azért nagyjelentosegu,

mert ez a laktanya volt az, melyben a vörös 
katonaság már kezdet óta
B a körülzároló nemzeti csapatokat teljesen 
lekötötte. Most, hogy a nemzeti csapat.ok a 
Manzanares folyónak a fuvaros fele eső part- 
jár, áttörtek . az ottan levő 4«.t. P-tl^- 
vart és az egyetemi negyedet elfoglalhattak,

csillogott.. . Hát ez itt? . •. Nézte. Mutató ujjá­
ba! megpiszkálta ... Vér... Megvágta volna a 
kezét? Ekevassal, vagy az ősötökével. ... 
sérülést nem látott a kezén. Se vágást, se kar- 
colást Ekkor vette csak észre, hogy ni milyen 
sárgás-fehér a bőre Meg pub. is Szetmeresz-
tette az ujjait, majd osszeszoritot a • A sok
köhögés vette volna ki be óluk az erőt . Mert 
,'„v érezte, hogy nem a regiek... Hu télén az 
üfödött a fejébe, hogy a vér a tüdejebo^v& o. 
Onnan köhögte ki. Akkor ott a baj. A tüdőben. 
Ez pedig nagy hiba! Odahaza mondta is e
Roz.nak^^ ngm ve|gz 4n rám egy szól se?

— Miért?
— A nyavalyámért.
— Nyavalyája van kendnek? ...
— Hát nem látod? ... Le akfar törni. .
Rozi még akkor azt hitte, hogy Peter csak 

kihűt ötté magát. Megcsapta a hideg szél. - 
hög. Van az úgy sokszor. De aztan elmúlik. 
Ezért csak annyit mondott:

— Ne hagyja kend magát!
Péter még örült is ennek a vallon átvetett 

hánvaveti siónak. Jó jelnek vette. Az asszony 
nem sápítozik. nem ijedezik Akkor talán nincs 
is nagy baj. Igaz. a vért nem mondta nek • 
Nem. mert hátha nem is a tüdejéből szakad., 
hanem a fogai alól. az ínyébő ... Néhány nap 
múlva azonban megbizonyosodott, hogy a t-ud .- 
léből Akkor megrettent. Itt kel hagyni a föl­
det-, a kocsit, ekét. lovakat... s a Rozit, a J >■ 
dolgos asszonyt, akivel alig-alig élt három, ne- 
gvedféi esztendőt ...

Ekkor következtek aztán csak a szomorú, 
nehéz napok, hetek, hónapok ... Orvos, patika-

Keserű orvosságok, sok lej. AM kta« Wta 
,'iP-u élt mint egy remete. Ült, feküdt, a szooa bS Ha Sép idő volt, süttette magát a nappal 
S dmbiteon. Est nemcsak as orvos kommen- 
dália neki, hanem a szomszédasszonyok is.Sós több olyan patika a vüjgon mm a 
nan!“ S azon a nyáron kissé erőre is kapott, a 
csépiéinél oda-odament a géphez, segédkezeit 
mázsánál. Egy-egy zsákkal maga is megbukó 
zott. A Rozi ugyan intette:

_ Haggya kendi...
De ő meg akarta mutatni! ••.
Azóta egy hosszú esztendő telt el tele ki 

^erőségekkel napról-napra való lemondásokká., 
bfmsúskodásókkal. Minden,«!,
Mert most már látta, hogy kevés van hátra. D 
annak örül, hogy az újat megerheUe Eszik be 
rfle. Uj kenyeret. Igaz, ezt már nem ő vetette, 
hanem az öccse. Az Imre gyerek. Az^őszon so^ 
kái°' latolgatta, hogy tálán legjobb volna a t 
diitórb. adni... Vagy leiekbe? Rosi vigt. 
ketté a csomót:

HátMpersze, hogy az Imre... Ni.erről egé­
ben megfeledkezett. Meg. mert- az Imre busz 
holdját is, aki még afféle suttyó legenyke v_
« munkálta eddig.- Hát az Imre... Ebben 
megnyugodott. A gyerek már nem is gyerek. 
r«ak most látta, hogy jobban megnézte ... Em 
ber^rnárl Kész ember!..- Könnyen megbirkó­
zik a hatvan holddal. Mert a Rozinak is volt 
húsz holdja. Tőszomszédságban az ő negyven 
holdjuk mellett. Mindössze egy kis mesgye vá­
lasztotta el az ő örökségüktől. Eleinte gondolta 
i, hogy azt a kis mesgyét ki kellene szántam. 
Egy tagba fogni mind a hatvan holdat. De a-

w amssKsra., y

1



immár birtokukba vették a Puerto 
del Sol-t it, Madrid belvárosának a 

legszebb terét.
A londoni Reuter-ügynökség madridi tu 

dósítása is megerősíti, hogy elkeseredet har 
cok után a nemzeti csapatok most mar telje­
sen urai a főváros nyugati részen a Manza- 
reB folyó két partjának s hogy az északi pá­
lyaudvar és ai egyetemi városrész elkeseredett 
harcok után a kezükbe került.

A sevillai rádió történelmi jelentőségűnek 
mondja a nemzeti csapatok vasárnapi győzel­
mét s különösen azt, hogy a nemzetközi had­
osztály erejét sikerült ebben a harcban meg-

t0rnFranco tábornok a Madridba behatoló 
áttörés méltatásával napiparancsot adott ki az 
ostromló nemzeti hadseregnek. Ebben arra 

buzdítja csapatait, hogy megállás nél­
kül, folytonos küzdelemmel, rendsze- 

résén előre hell haladni, 
mert az utóbbi nyolc napos szünetelést is a 
vörös csapatok védelmi vonalaik kifejlesztese-

; re használták. _
Franco tábornok különben a Havas-ügy­

nökség tudósítójának a következő nyilatkoza-
t°t ad»'Megcáfolom a külföld sok lapjában ter­
jesztett azt a híresztelést, mintha én egy új­
ságírónak azt a közlést tettem volna, hogy
csapataink városnegyedenkint fogjak elpusz­
títani a fővárost, mert egyeb megoldás nin­
csen. Sohasem mondottam ilyen dolgokat, se 
más, ezekkel kapcsolatba hozhatokat.

V. ivf., 263. bb. Szerda, 1936. november Hk Maúyar l apok
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Aki ODOL-lol ápolja szálát, védi 
egészségét. Az ODOL megelőzőleg 
hat fertőzések ellen tehát nátha, to- 
rokbaiok, influenza és más efféle vészé 
delmek esetében. Az ODOL oz tdeá s 
száiápoló szer, tehát legyezze meg o 
mondást i
Használj ODOL-t s ép marad 
Szájad, torkod és fogod I

3D®
SZÁJVÍZ fogpép

nikai kísérletek tudományosan bebizonyitoüák.

t’Wzm

Varcla tábornok,
- nemzeti csapatok Madrid elleni ostromának 
' vezetője

A fasiszta Nagytanács
nagyjelentőségű ülésezése

Ui •^zswssrsssí i8mé'
Rómából jelentik: A fasiszta nagytanács­

nak november 18-ikára összehívott ulese az 
itteni közfelfogás szerint nagyjelentosegu tog
lenllA november 18-iki nap az Italia elleni 
megtorlások kezdetének az évfordulója. Az or­
szág sokezernyi községének mmdemkeben 
emléktáblát állítanak, mely „a méltatlan gaz­
dasági ostromra“ emlékeztet.

A nagytanács ezúttal először ül össze má­
jus 9-ike óta, mikor Italia ethiopiai császársá­
gának a kikiáltása történt. Mar régóta az a 
hír kering, hogy a nagytanács mostani újabb 
Ülésszakán alkotmányreformrol fognak hatá­
rozni: eltörlik a képviselőházat, uj hatáskört 
adnak a kormányelnöknek, stb. Ezt a hírt meg 
illetékes helyről nem erősítették meg, s így 
azt csak teljes fenntartással lehet fogadni-

csak úgy tehetné, ha az Imre részét megszerez 
vfe^né Ha eladná ... Most azonban már erről is
Äfi' „ tfitÄ
S vet. arat. . Fosasoi boaonSK. EWt .
Wjf kt;«n M» Ätkoiit S ’« ez- 
ä«t SegitÉaPRozinat is. Kenjérsiitésn« hordja

rteszi . vUlira s “too ^ Ä^vesz

wrr» n $FszéIss válla. dM.1»« .
egy ^£°rP belsejébe ekkor vert gyökeret az a

dish»??
jáSórVse kocsmába Mindig, csak itthon Ud- 
jatszora. se Rozinak víz kell, el-

a 'gverek "íérde“1®. Pedt
vette hogy aki dolgozik, azlehet ott^iég más LM B^sarn Hát ,o. Na
Bffdí h^ÄU^Ätja a mos-

gYé A'gyerek éppen fordult a rakott kocsival a 
kamrához- Az életet hordta a géptől...

Egyszerre a Rozi is ott termett a kocsi mel­
lett. A zsákokat segítette Imre vállára miköz­
ben össze-összeakadt a tekintetük s íyenkor egy- 
erry forró vérhullám szaladt végig rajtuk. e 
tér mosolygott. Meg-megejtette a fejet. De egy 
cseppet sajnálta is őket. , ,,,

Estefelé, amikor a cseplest bevegeziek Pe 
tér odaszólt nz ööcsének:

— Gyere csak!
Imre megállt Péter előtt:
— Na?... .Péter egy ideig küzködött. magúval. Meg­

mondja? De hátha elkésik vele? Jön egy erő­
sebb roham ... . , ...Tenyerével végigtorulte a homlokát.

_ Ázt akarom mondani, hogy te jó testver
vagy Imre ... Nagyon jó!...

'Elhallgatott. • .
Imre nem értette, hogy mit akar a bátyja- 

Jó testvér? Kell azt szóba önteni?
— De a Rozi is jó — tette hozzá Péter szó­

nyomkodva. - Jó is . . . formás is... Aztán 
nekem már kevés-időm van hátra...

Imre közbe akar szólni, de Peter nem en
szedte: . ,

_ Hallgass!... Én tudom!... Érzem
Ro-v-két nap . . . vagy annyi se!...

Imre 'óhajtotta a fejét. Tudta, hogy úgy 
van. Még pár nap ... _

— Azt akarom mondani, — szólt 1 é,er 
mosolyt erőltetve az arcára, — hogy azután 
majd a mesgyét szán esd ki!... Jó? •..

Imre csak a fejével bólintott. Szó nem jött 
a szájára. Csak a kezét_ nyújtotta a bátyjának, 
azzal értelmezte, hogy „jó“.

Mussolini a legközelebbi napokban ismét 
visszavonult romagnai magányába. Úgy tud­
ják, hogy Mussolini nagy külpolitikai elő­
adásra készül, melyben a nagytanács előtt 

beszámol a berlini megbeszelesekrol, 
a milánói beszédről, a bécsi három- 
hatalmi találkozóról, a Jugoszláviához 
való közeledésről és a Nagy-Bntan- 
niával való kibékülés előhaUidasarol. 
Máskülönben a fasiszta nagytanács ulesi 

napirendjén az ország testületi gazdasági 
rendjének újabb kérdései szerepelnek melyek 
a pénzérték csökkentésével s az arszabalyoza- 
sokkal függnek össze. Az olasz közgazdaság! 
rend főelve eddig inkább az bnmagabazartsag 
volt, de újabb fejlődésként azt kell észlelni, 
hogy a külfölddel való forgalom az utóbbi 
időkben lényegesen emelkedett. Ez a jelenseg 
a fasiszta gazdasági rend új tájékozódását te­
szi szükségessé.

TÍZÉVES ANGOL-OLASZ TENGERI 
EGYEZMÉNY

Londonból jelentik: Grandi, olasz nagy­
követ kedden Rómába utazott, hogy részt ve- 
o-yen a fasiszta nagytanács ülésén. Magaval vi­
szi Eden arról szóló javaslatát, hogy Anglia 
és Olaszország tiz évi tengeri szerződést kos- 
sön egymással, amely megállapítsa a két or* 
szag földközi-tengeri flottájának egymáshoz 
való viszonyát és a földközi-tengeri flottata 
maszpontok kérdését is rendezi. Olaszország, 
hír szerint, a Szuezi-csatorna alkotmányának 
reformja tekintetében is meg akar állapodni 
Angliával. Ugyanis a csatornán át való utazás 
illetékei rendkívül nagy terhet jelentenek 
Olaszországra nézve, mióta Abesszínia meghó-Ulaszorszagra nézve, uuuio —
dítása folytán óriási lett az olasz forgalom 
arrafelé.

Elet — regény.

Hét esz, egy tavasz
I tét, asszony-élet, hét ősz, küzdelmes életét 
mutatja be az Írónő: NAGY MÉDA, finom 
meglátással és sok közvetlenséggel, egy fiatal 
leány napsugaras boldog élet-történetének 
kapcsán.

Ara 35 lei és portó.
Megrendelhető könyvosziáiyunknál.
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Királyok, császárok, 
uralkodók, akiknek nem kell 

heosztaniok a fizetésüket
Európa szuverénjei közül az angol királyi fizetik légiókban.

" és Norvégia királyai a legrosszabbul...
Dánia

Manapság nemigen mondják: gazdag, mint 
egy király. Manapság inkább más fejedelmek 
milliárdjairól szól a közmondás, az amerikai 
bankvilág mágnásairól. Különben is ki iri­
gyelné mostanság az igazi királyokat? Ha a 
műk nem korlátlan többé és fog! a ,\0M s,u- L!Ll-’ 
kellemetlenséget okoz nekik. Akták, okira to , 
végnélküli aláírása, a kockázat, amit a me­
rényletek jelentenek . •. Ezenfelül tulajdonkep­
pen nemigen vesznek részt az állam aktív veze­
tésében. És mégis, ezekben a válságos időkben, 
amikor a legtekintélyesebb vállalatok alapjai 
is megrendülnek, amikor a nagy. vágyó no k'a 
minden oldalról támadják, a királyok pénz­
ügyéi látszanak a legrendezettebbeknek. ter­
mészetesen az uralkodó királyoké, mert aszam- 
kivetésben élő fejedelmek helyzete egészen más 
lapra tartozik. . , ,

A királyi civil listák nagy különbségeket 
mutatnak és ez — úgy látszik — mindaddig így 
is marad, míg csak, a nagyvállalatok példájára, 
nem lépnek ők is valami — kariéiba.

Az uralkodók közül természetesen a keleti 
kényurak élvezik a legnagyobb jövedelmeket, 
így‘például Aga kán, — akinek állami gond­
jai nem látszanak valami túl súlyosuknak, hisz 
idejének legnagyobb részét a lótenyésztés fej­
lesztésére fordítja az európai versenypályákon,
— hindu fejedelemségeinek adóiból évente het­
venötmilliót kap. Ez azonban bevételeinek leg­
kisebb része, mert pontosan nem is lehet meg­
állapítani, milyen hatalmas összegek állanak 
rendelkezésére. A kán pénzügyeire némi vilá­
got vet ez az egyetlen adat: minden évben, szü­
letése napján honfitársai annyi tiszta aranyat 
ajánlanak fel neki, amennyi a fejedelem test­
súlyai Tavaly tizenhét angol fontnyit hízott Aga 
kán s így most kétszázharminchét fontot nyom. 
Súlygyarapodása tehát elég csinos jövedelmet 
jelentett számára. Sietek azonban megjegyezni, 
hogy az indiai fejedelem csak a jótékonyság ér­
dekében örül ennek a nagyobb jövedelemnek, 
mert a születésnapi ajándékot minden évben 
országa emberbaráti intézményeinek javára for­
dítja.

Ha csak a civillistát vesszük alapul, Aga 
kén, felülmúlja ázsiai kollégáját, a japán csá­
szárt. A mikádó mindössze tizenkilenc és fél­
millió frankot kap kormányától. Hirohito csá­
szárnak azonban természetében vannak más 
jövedelmi forrásai is. Többek között ő Japán 
leggazdagabb földbirtokosa. Az indiszkrét 
szakértők szerint vagyonának értéke hét-nyolc 
milliárd és évi jövedelme körülbelül négyszáz­
millió.

Európa szuverénjei közül természetesen az 
angol királyt fizetik legjobban. A brit költség- 
vetés az angol király részére évente negyven- 
milliót irányoz elő. Ez az összeg azonban tör­
vény szerint „a király, a királyné és gyerme­
keik“ számára van rendelve. VIII- Edward 
tudvalevőleg agglegény, s igy felmerül a kér­
dés, van-e joga igénybevenni a civillista teljes 
összegét? A legnagyobb kellemetlenséget okoz­
ná, ha a parlament egyik tagja feltenné ezt a 
kérdést a kormánynak s annak erre a kérdésre 
hivatalos választ kellene adnia. A brit parla­
mentben azonban a szélső jobboldaltól a szélső 
balig csupa olyan gentleman ül, aki előtt a ki­
rály személye szent, igy hát a kérdés nem fog 
elhangzani. A jó angolok megelégszenek azzal, 
hogy ké.riik az Istent, rendeljen mielőbb felesé­
get az uralkodó számára. De ettől eltekintve is. 
egészen bizonyos, hogy soha senki sem fogja 
kétségbevonni Vili. Edward civil listája felvé­
telének jogosságát, még akkor sem, ha egész 
életére nőtlen marad.

Az európai királyok fizetési listáján a má­
sodik Hl Viktor Emánnel, az olasz király. Ci­
villistája tizenhétmillió, tehát kevesebb Vili 
Edward „fizetésének" felénél is. Mióta ezt az 
összeget megállapították, a körülmények na­
gyot változtak. Viktor Emánuel eddig „csak“ 
király volt. de most a császári címet is viseli.

jobban fizetik. A holland költségvetés szerint 
ugyanis joga van évenként 12150.000 frankot 
felvenni az államkincstártól, összes jövedelme 
azonban messze felülmúlja ezt a hivatalos os 
szeget- Évi bevételeinek összege elén a hetven­
öt milliót s ez nagyobbrészt a holland-indiai 
sryarmat üzleti vállalkozásaiból származik. 
Annyi bizonyos, hogy a holland király™ Jö­
vedelmének csak igen kis részét költi el. Nenr 
tart, költséges fogadásokat, nem ad nagy ud­
vari ünnepélyeket. Vilma királynő azonban en­
nek elenére mégsem fösvény, hanem _ mind­
össze: az egyszerű életet- szereti. Semmi se jel­
lemzőbb Vilma királynő okosságára, minthogy 
a gazdasági krízis ellenére is megtudta dup­
lázni vagyonát. Ezt pedig úgy érte eh hogy 
senki sem taláhat pénzügyleteiben kivetm-
VBlÓtA királyi fizetési listán 11 Péter, Szerbia

királya, 8,250000 frankkal szerepel, ö ugyan 
még csak tizenhárom éves, de jövedelme máris 
nagyobb, mint a legidősebb eurójxii királyé,
V Gusztávé, akinek a svéd kincstár évente 
6 °25.000 frankot bocsát rendelkezésére. Ennél 
valamivel kevesebbet kúp a belgák királya, 
111. Lipót: mindössze 6,120.000 frankot.

A legrosszabbul fizetett európai uralkodók 
a következők: X. Keresztéig, Dánia királya, 
mindössze 3.750 000 frankot kap. Haakon nor­
vég király még kevesebbet, pontosan 2,O' 2.500 
frankot. Ezek az összegek még mindig igen te­
kintélyesek lehetnek a kispogárok szemében, 
de nagyon is szükreszabottak egy király szá­
mára, aki rangjához méltóan akar élni és aki 
valamit ad u pompára is- Kcresztély és Haakon 
valóban a „minimális fizetést" kapják, -amit ki­
rályok elfogadhatnak. Tény, hogy országaik 
nagyságra és u lakosok számára nézve nem a 
legnagyobbak, ezzel szemben a pénzügyi viszo­
nyok úgy Norvégiában, mint Dániában rende­
zettek és az államháztartás egyensúlya sokkal 
jobban van biztosítva, mint a nagyobb és gaz­
dagabb európai országokban. Csupán a kirá­
lyok jóindulatán múlik hát, hogy nem vetik fel 
a fizetésemelés kérdését. Bizonyára jóizlésük 
! art ja őket- vissza ettől és nem elég modernek 
ahhoz, hogy palotáik kapuit bezárva, sztrájkba 
lépjenek és igy kényszerítsék népeiket a cirvil- 
lista felemelésére.

A Detapierre

„Imádkozzál és dolgozzál"
— Egy leánynevelő intézet újjászületese —

Gheorgheni, november hó.
A technika törtető haladásával manapság 

a zárdák és kolostorok falai közé is bevonult az 
elektromosság, a villanyfény, a gép és a mo­
dern technika sok egyéb vívmánya. Mintha 
csak a művelődés son end je ismétlődnék, ame­
lyet már a középkortól kezdve a kolostorok la­
kói sugároztak rá az emberiségre. Hiába, a vi­
lágtól elzárt, a tudománynak és gyermekneve­
lésnek élő szerzetesek és szerzetesnők a világ­
történelem bizonysága szerint, mindig első­
rendű tényezői voltak nemcsak a tudománynak 
magának,' hanem az emberi társadalom művelt­
ségi-színvonala emelésének is.

Egy ilyen kis kultur-góopontba, a satu-maréi 
irgalinas-nővérek vezetése alatt álló gheorgheni 
leánynevelő intézetbe vitt a minap utam. A vá­
ros központjában, a templom közvetlen szom­
szédságában emelkedik a tekintélyes épület, 
amely akár fejedelmi kastélynak is be illenék.

A zárda története.
Rövidesen megtudom a pompás intézmény 

egész történetét. Fogarasy Mihály püspök, korá­
nak ez az egyik legnagyobb főpapja vetette meg 
alapjait, aki hittudományi és egyéb irodalmi te­
vékenysége mellett ráért a fiú- és leánynevelés 
kérdéseivel is foglalkozni.

De a kezdet ugyancsak szerény volt. Mi, 
akik ismertük a régebbi intézetet, még abból az 
időből, amikor négy nővérnek, alig tíz bentlakó 
növendéknek adott hajlékot, ma ámulva csodál­
kozunk azon, hogy emberi akarás, ha áldozat­
kézséggel és kitart! szorgalmaimul pá­
rosul, mily nagy dolgokat művelhet.

A zár dB főnöknője, Vicentina nővér kész-

Az idei könyvpiac legszebb 
kiáUátásu magyar kunyve:

! Jánosi József S.

Vilma királynő sokkal kiseb
uralkodik, mint az olasz király, de

zvr fölött
aránylag

Egészen újszerű, óriási érdekkeltésre 
alkalmas tárgyalása az u. n. marioló 
gia kérdéseinek. Molnár C. Pál húszon 
két tametszetével.

Ara 13Ö lei és 15 3ei poráé, 

lopható: ká»yvasztái]fiinkn.ii.

séggel válaszol a feladott kérdésekre. Meg­
tudjuk tőle, hogy ezerkilencszázhuszonhatban, 
Wimmert Clarissa főnöknő és az áldott emlékű 
Görög JoBchim igazgató idejében kezdődtek a 
hatalmas kibővítő munkálatok, amelyek során 
rajtuk kívül Petres Kálmán és Bedros Gauden- 
cia, szereztek még nagy érdemeket Hat teljes 
évig tartott a megfeszített munka, míg végre a 
szép mű elkészült.

— Az anyagi erőt, — mondja t-ovább a fő­
nöknő — közadakozásból és a közbirtokosság 
adományaiból merítettük. De sokat köszönhe­
tünk Schönauer építész úrnak is, nemkülönben 
László Antal városi főmérnöknek, akik a maguk 
részéről a legmesszebb menően támogattak, se­
gítettek a terv megvalósításában.

— Ma már 80 bentlakó leánygyermeket tu­
dunk kényelmesen elhelyezni. Gimnáziumunk, 
elemi iskolánk és óvodánk van, külön-külön 
udvarokkal.

A főnöknő arca ragyog a boldogságtól és 
örömtől, mikor ezeket mondja. Mindenkit dí­
csér, mindenkinek vannak érdemei. De ahogy 
figyelem határozott mozdulatait és hallom ko­
moly, megfontolt kijelentéseit, megtudom köz­
ben, hogy ö az intézet számtan tanára is, — 
úgy érzem: nem kevés érdeme lehet neki sem 

a gyönyörű intézmény befejezése1 körül-
Körutazás a fehér szobákban.

Rövid kis körsétát teszünk a modern, szép 
intézetben.

A szép nagy kápolnán kezdjük s azután 
sorra következnek a háló, a nappali, az étkező 
és a társalgó termek. Valamennyi szép nagy, 
világos és szeli ős helyiség. Külön vannak torna- 
zene-, ének- és a betegek részére fenntartott ter­
mek. A fogadószoba a szülők és gyermekek ré­
szére különösen megkap melegségével, meg­
hittségével.

Ugyancsak van külön helyiséve a Mária- 
kongregációnak és a Leány Clubnak is.

A vallásos nevelés és tudományos munka 
mellett természetesen a szellem frissentartásá- 
ról, játékokról, valamint a test edzéséről, a 
sportokról sem feledkeznek meg az intézetben. 
A növendékek kedves — a rendes
torna-anyagon kívül a korcsolyázás és a ten- 
nisz. — S ezekre az intézet felépítésénél és be­
rendezésénél tekintette] voltak.

Délután 4 óra van. Holnap vasárnap. A 
hálótermekben katonás sorrendben állanak a 
vasárnapi színes ruhácskák. A növendékek pe­
dig kettesével sorakozva, fegyelmezett menet­
ben mentiek ozsonnára. Szent Vince szobra sze- 
relettel néz utánuk, ők pedig fogékony lelkűk 
minden rezdülésében élik a gyönyörű jelszót, 
amelyet ott iátok a falakon: „Óra el laboral..." 

„Imádkozzál és úqIiíQíhüJ.” . - .. <es. L)

......... ........ .. ■ I i-V'*
'
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Az új
-m rv

első
törvény 

tervezete
Kötelező testületbe vonják az újságírókat.

4 testületi tanácsok megalakításából a nép- 
kisebbségi újságírók szervezete kimaradt

Az igazságüarvminisztérmm ez ország min­
den ujságiró-szervezetéhez elküdötte a sajtó sza­
bi'voztisárol szóló törvényterv szövegét. A szö­
veg ™ég nsak a .minisztérium ejsö_. javaslat a. s a 
szakmafen szervezetek hozzászólásai esetleg 
még sokat változtathatnak rajta.

" a szétküldött szövegterv 140 szakaszban 
fldia f sajtóról szóló törvényjavaslatot. Az első 
fejezet három szakaszra szól általában a sajtó- 
szabadságról, de a következő megszorítással:

ÓZ alkotmány 25.. 26. és tr>5. szakaszainak 
m^-f eleiden mindenki récére biztosi halak az a 
szabadság, hogy gondolatait és véleményeit 
«itó útján közölje; azonban mindenki felelős 
e szabadsággal való visszaélésért azokban az 
esetekben, im'yeket a büntető törvények meg­
határoznak“. A sajtó útján való közlésnek ért a 
törvény minden nyomtatással, vagy egyéb gra­
fikai eljárással végbemenő sokszorosítást úgy 
írásokra, mint rajzokra és képekre, melyekei 
nyilvánc sságra szántak.

Kivételes gyorsaság a sajtóügyek bírói 
tárgyalásé*.an és az újságírót foglalko­
zás bírói védelme.

Sajt iüeyekben az előzetes letartóztatás ti­
los. Egyetlen rendőrhatóságnak sincs joga ho^ 
sajt óvétségekért valamely egyen ellen vizsga 
lati fogságot rendelhessen el. Az etekintetben 
elkövetett hatalmi visszaélést a büntető törvény 
147. szakasza szerinti büntetéssel sújtják. ív ­
vétel csak az. ha az illető tisztviselő felsőbb
hatóságától kapott az eljárásra utasítást. (A t.or-
vényterv 1—5. szakasza.) . ... ,, ,

' A sajtóbeli rágalmazás miatt _ índi.ott el- 
íárácokat kivételes gyorsasággal, minden egyel 
ügynél hamarabb kell lefolytatni. Csak fogla­
kozásszerű újságírók lehetnek időszaki nyot 
tatványok fizetett munkatársai, akár szerkesz­
tők, akár tudósítók. Minden ü^n ,fo=lal^ás- 
szerü újságíró bíróság ele aU^h.a afkalm^ztulajdonost, aki más munkatársakat_ alkalmaz.
Éppenúgy bíróság elé viheti azt az újságírót ,
aki nenf-ujságíró alkalmazásában segédkezik a
teptulaj Ionosnak. R1 lehet laptulajdonos?

A t irvényterv 25. §-a elmondja, hogy csak 
Román ában lakó román állampolgárok lehet- 
„rStokidonosok. A Ifvén, wnWbíl 
idpeen minden olyan laptulajdonostarsasag, 
melynek igazgatóságában, felügyelő bizottságá­
ban, szerkesztőségében csak egy w jan, aki 
nem román állampolgár. Csak a külföldi
lezők esnek kivétel alá. , .

A laptulajdonos részvény tál saság 
nyei csak fizikai személyekre szolhatn 
is mind csak Romániában lakó rn 
polgárok lehetnek. Nevüket be kell 
illetékes törvényszéknek. Az ny* 
iiak meg nem felelő jelenlegi re 
gok a törvény életbelépte után 
megfelelően át kell hogy alakuljan 
kező esetben idegennek tekintetnek, 
genek, az országban ujságlu adassa! 
kozhatnak, s ha mégis ezt tennék, a 
tnrv^nv 1Q7 szakasz-a szerint 10»jaKÄy « ujsisok idesen HW«
és szel vésztőit is.

Aziujságkladónak biztosítékot kell letennie.
A ui sajtótörvényt érv 17. §-a az újságírói

fieetés k LLttelr.
;,r pis Eezk szerint minden újonnan ujsé» ! mely hete-nkint többször jelenik meg- 

. . . ;iirtavdq törvényszéknélköteles bemutatni az illetékes toner >
az újság költségvetését, s jeleznie- ke 1 m ajk* 
mazandó újságírók nevei es A • n,tézet^le1 ét­
le kell tennie egy nyilvános 
jegyét annyi összegű pénzről amennya me
el az alkalmazandó háromzetésének s a bemutatott koltsegve.es három
havi összegének. u,-,tn=itAknf 1p nemHa a! aptulajdonos ezt a ^tositeikot le nem
tpc.7i vflffv hiányos a letelje, vagy kot. -SÄ a ,Víí«al.nen.
(iA«es összes háromszorosává: b rm-oljaK-

A laptulajdonos minden ho végén az új­

ságírók fizetéséből levont nyugdíj járulékot is
tartozik az újságírói nyugdi,pénztárnak beszól-
gáltatni. A mulasztást, vagy a •nyugdíjpénztár 
ellenőrzésnek a meggátlását a .örvény 20 ezer 
léig ment birsággal sújtja.

Tilalmas a külföldi segély
A tői fényterv 26- §-a mondja, hogy teljes­

séggel til s politikai jellegű újság részére kül­
földről bármiféle segélyt elfogadnia Éppenúgy 
szeméyzetének se szabad semmiféle formában 
ilyen segítséget kapnia. A színlelésekkel e 
takart ügyletekre nézve a vételem az. hogy azo 
küllőidről jött segélyek ]^a "1„,nd®7:ek®" r®]at' 
érik a belföldön megjelenő időszaki nyomtat 
ványt (újságot), akkor az idegenekre előirt bún-

weÄ, SÄÄ J.

*
caitóii^vi legfőbb tanács engedélyezhet

A belföldi rajtóvátlalatoknak m;nderi kül­
földiekkel kötött ügyletet 30 nap alatt be kell 
jetenteniök a sajtóügyi lerrfőbb tan^nak, hogy 
az kivizsgálja, vájjon nincs-e ti os &e^é y 
rPit ve az ügyletben. Az ilyen tekintet ben vaio 
kihágást az illető ügylet értékének haromszoro-
'h 8kSaptulajdonosok kereskedőkként ^tele­
sek könyvet vezetni. Ha a lap politikai 3elle^’ 
akkor a pénzalapjairól való forgalom kimutatá­
siban minden kihagyás, vagy szabadság esetén 
az a vélelem hogy az illető laptulajdonos kül­
földi segélyben részesül. A kufoldi sá^lyben 
részesülés bűnét különben a bíróság állapítja 
meg akár laptulajdonosokkal, akár újságírók­
kal szemben. Ha újságíróra n^veaz'ienkül 
földi segélyben részesülést megái apit ák akkor 
az ilyent törülni kell az ujságirótestuletből

Az ui^ágárusító vállalatokat városokban 8. 

rendőrség.* más községekben a jegyző elszámo­
lásra szólíthatja föl. Ha ezt az dlető yállalatok 
15 nap alatt meg nem teszik, büntetést kapnak- 
\ belügvminiiszfer külföldi lapoknak a, bel­
földre bejövetelét eltilthatja- Ez ellen való ki­
hágásokat 1—2 évi börtönnel büntetik.

V mi ,y v vu jcu V»■. /,

A nyomdák, kőnyvkladóvállalatok, könyv- 
kereskedések, az utcai iapterjesztesek es

a falragaszok
A fentebbéi címben elsorolt intézményekre 

és vállalatokra is mind részletes előírásokat 
tesz az uj sajtótörvény tervezete Ezek szerint 
ezek az intézmények és vállalkozások mind 
rendőri ellenőrzés alá tartoznak. Azonkívül cé­
gükét az illetékes törvényszék a sajtó szamára 
fenntartott külön lajstromban is nyilvántartja. 
Nyomdáknak, lapterjesztőknek, falragasz-válla­
latoknak a tulajdonosai csak román állampol­
gárok lehetnek. Ebben a tetuntetben való tör­
vénysértésnek 1000—100 ezer lei pénzbírság 
me lett 6 hónaptól 2 éviig terjedhető borion a 
büntetése. Akik ilyen törvénysértésről tudnak 
és nem jelentik be, azokat is bűntársakként
b in A* nyomdáknak törvényszékileg hitelesített 
jegyzéket kell vezetniük a kapott rendelésekről. 
Nem hajthatják végre a nyomdai megrendelést 
olyan újságokra nézve, melyek törvényszéki 
bejelentését kellő okmánnyal nem tudják bi­
zonyítani. Húszezer lei büntetés terhe alatt 
minden nyomtatványból két-két zoteles pél­
dányt kel küldeniük:

1. a román Akadémia könyvtárának;

2 a központi könyvtárnak Jasiba;
3. az I. Károyról elnevezett egyetemi alap­

nak Bucurestibe; .
4. a Ferdinánd királyról elnevezett alap-.

nak 5Ia^bkagiZimÜTC]ődési alapítványok szövet- 
só0*1© ti ek I6. mindenik egyetem könytárának;

7. a román Ateneum-nak Bucurestibe,
8. a központi statisztikai intézetnek;
9. az Astrának. ..
Érdekes rendelkezések még a kővetkezők: 
14 éven aluli kiskorú nem lehet rikkancs.

A rikkancsokat rendőri igazolvánnyal kell el­
látni. A kihágásért 20 ezer leiig terjedő pénz- 
büntetés jár.

Tilos minden magánjellegű falragasz az 
illető épület tulajdonosának beleegyezése nél­
kül. Az ilyen falragaszokat bárki letépheti. 
Éppen úgy tilos történelmi emlékekre, köz­
épületekre, vallásos célú épületekre a falra­
gasz. A községi hatóságok kötelezően helye­
ket jelölhetnek ki a falragaszokra. Aki szán*

1. a roman /vKaueuua

jrészvé- 
. Ezek 
állam- 
teni az 

„bályok-

.. foglal- 
bün tető­
büntetni

»■
|Hh

£
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Angol flotta diszlelvofiulás — viharban

; 4.*

Vili
F luárd angol király a több óráig tartó borzalmas vihar ellenére te - pontosan előírás *za- 

rim UJJ tóttá meg szemléjét a képünkön látható hadihajó fedélzetén
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dékosan megsérti, letépi és elfödi a megenge­
dett helyeken levő falragaszokat, azt megint 
hiintetée éri.

Kártérítések és egyéb helyrehozatalok.
Ha a sajtó utján való közlésekben eltérés 

an a tárgyilagosságtól, vagy rosszhiszemű- =, 
nutatkozik, a sértettnek a példányszám na-> 
iájával arányos kártérítésre van joga. M n 
denki. aki bűnös a közlésben, f?yfii«e- köteles a kártérítéssel. A bürnető felelősségre 
vonás senkit se mentesít attól, hogy u kártól 
t.és tekintetűben is felelős legyen.

A törvényhozásban elhangzott beszédekre 
nézve a törvényterv rendelkezései az 55. §- 
ban azt mondják, hogy azok nyomtatvány- 
beli közlésének „jóhiszeműséggel kell torten- 
uie.“ Ha rosszhiszeműen olyan szavakat közöl­
nek, miket a szónok nem mondott, vagy cél­
zatosan szavainak a legösszevontabb megemlí­
tését is kihagyják, ez a tény jogot ad az em­
lített szónoknak, hogy az illető hazelnokhoz 
forduljon, aki a közlemény szerkesztőjét fel­
hívhatja, hogy a beszédet olyan módon közöl­
je, amilyen kivonatol arról az ülés jegyzői hi­
vatala készít.“ .... ,

Tilos a törvényhozási es bírósági zartiué- 
aek lefolyásának közlése. A vezérkar előzetes 
hozzájárulása nélkül tilos a hadseregre vona - 
kozó tények és tájékoztatások közzétételé. Tito? 
a sajtóbeli védelme a királysértésnek, az állam 
és jó erkölcsök elleni bűntettnek. E sajtóbeli 
bűnpártolás miatt az illető újságírót az újság­
írók «estiül étéből ki kell zárni, s azonkívül meg 
bűnvádi eljárás is lesz ellene.

Az uisäßirok országos és vidéki hivatalos
megszervezése. A sajtóügy, legfőbb tanács

Kőtelező közlemények.
S-á-íószerint, közöljük a törvényterv 59. 

nak ( rendelkezését. Ekként hangzik:
E ármelyik politikai jellegű időszaki lap 

kötele s, hogy legközelebb következő számánait 
első < [dalán ingyen és a szokásos külső formá­
ban, I közhatóságok kívánata szerinti belpoli­
tikai vagy külpolitikai vonatkozású közlemé­
nyeket hozzon, melyek számonkint nem ha­
ladják túl a 300 szavat. A kihágások 1000 tői 
10 ezer leiig terjedő bírsággal bűntetteinek.

j L sajtóügyi legfőbb tanács áll 24 tagból. 
Ezek közül 2 a legfőbb Semmitőszék két bí­
rája, 8 a szakegyletek kiküldöttje, 8 a vidéki 
tanások kiküldöttje, 6 a laptulajdonosok 
egye nletének a kiküldöttje. Megjegyzendő, 
hogy a szakegyletek 8 képviselőjére nézve is 
a tő rvénvterv részletesen fölsorolja, hogy 
mely egyleteknek van képviselőküldésre jo­
guk. Eszerint kettőt küld a bucurestii újság­
író szindikátus, egyet-egvet az Általános Sajtó­
egyesület („Asociafia Generate a Préséi“ Bu- 
curesti), a Szakbeli Újságírók Egyesülete 
(„Uniunea Ziaristilor Profesionisti“. Bueu 
resti), a Vidéki Sajtószövetség („Federapa 
Préséi din Provincie“), az ArdeaÜ Román 
Sajtószindikátus (Sindicatul Préséi Romane 
din Ardeal), a Bukovinai Sajtószindikátus 
(Sindicatul Préséi Bucovineune) és a Basara- 
biai Szakbeli Ujságirók Szindikátusa (Sindi- 
catul Ziaristilor Profesionisti din Basarabia.

A Népkisebbségi Ujságirók Szervezete a 
sajtói gyi legfőbb tanácsban nincs képviselve 
Egyél ként a tanács elnöke hivatalból a rang­
időse ib semmitőazéki biró, maga a tanács vá­
laszt jegy alclnököt, egy titkárt, egy pénztár- 

1 uokot.
Egy lap igazgatójára, vagy felelős szer 

■ kesztőjére nézve a következő feltételek vannak. 
1. Legyen román állampolgár. 2. Polgári és po­
litikai jogai birtokában legyen. 3. Az ország­
ban legyen a lakása. 4. Ténylegesen foglalkoz­
zék a lap vezetésével, s meglegyen a szerkesz­
téshez való képessége. Az igazgató és felelős 
szerkesztő neve a lap homlokán kell hogy le­
gyen. máskülönben a lap betiltható.

Köteles a nevét aláírni az, aki egy sajtó­
beli közleményben valaki terhére ezt állítja, 
hogy bűntettet követett el. A sajtóbeli álnevek 
használói kötelesek valódi nevüket az illetékes 
törvényszékhez előre bejelenteni. Bírósági, 
vagy közjegyzői felszólításra 7 nap alatt köte­
les az, aki n sajtóban valakit bűncselekmény 
elkövetésével megvádolt, e vádjainak bizonyí­
tékait az ügyészséghez előterjeszteni.

1 darab nyial 30 lel
Wurst utóda cécnéi

Oradea, Bulevardul Regele Ferdinand 7 b.

A törvényterv szerint Románia egész te­
rületén minden újságíró egy közös hivatalos 
testületbe szerveződik. A közös testű et ic 
vidéki testületet foglal magában, melynek 
székhelyei Bueuresti. Iasi, Chisinau, Cernauti, 
Cluj, Timisoara, Craiova és Constanta. A bu- 
cnresti testülethez tartozik Ardealhol Brasov 
és Trciscaune megye is, míg a cratova. testű- 
leihez Huncdeora, Sibiu és Fagaras megye. 
E-vébként Ardeal és Banat Clujhoz illetve 
Timisoarahoz tartozik. A cluji testülethez osz­
tódott: Alba, Cluj, Turda, Tarnava-Mare Tar- 
nava-Mieä, Odorhei, Chic, Mures, Näsaud, So­
mes, Maramures, Sálaj és Satumare megye. A 
timisoarai testülethez: Arad. Bihor, Laras, 
Severin és Timis-Torontal megye.

Úgy a romániai általános njságíróteetüle- 
tet, mint a vidéki ujságírótestöleteket a tör­
vény jogiszemélyeknek nyílvánítja. Az orszá­
gos testület törvényes szervei: a testületi köz­
gyűlés, meg a sajtóügyi legfőbb tanács; a vi­
déki testületek szervei: a vidéki közgyűlések 
és a vidéki tanácsok.

A legfőbb tanács hatásköre és az országos
testületi közgyűlés

A sajtóügyi legfőbb tanács gondozza 
az országos testület vagyonát, megszervezi a 
testület statisztikai nyilvántartását, gondosko­
dik a közgyűlések kívánalmai teljesítéséről, 
fellebbezés! hatóság az. újságírók fegyelmi 
ügyeiben, az egyes sajtóegyesiilotek választási 
ügyeiben első és utolsó bíróság. Az egyes sajló- 
egyesületek csak úgy kaphatják meg a jogi­
személyiséget, ha ahhoz a sajtóiteyi legfőbb 
tanács előzetesen hozzájárul. Amely egyesüle­
tek jelen törvény kihirdetésekor már legalább 
három év éta megvannak, azok szerzett jogu­
kat megtai iák. (Tgv a Népkisebbsvgi Újságíró

Szervezet is.)
A sajtóügyi legfőbb tanács az ujságirótes- 

tiilet jogaira és kötelességeire vonatkozó bár­
mely pörbe beavatkozhatik. Köteles a bírói 
hatóságok nyomozásaiban segíteni és tájékoz­
tatásokat adni minden sajtóügyi bűncselek, 
ményre, mely akár a büntetőtörvénybe, akár a 
jelen törvényre vonatkozik.

A romániai általános ujságirótestiilet köz­
gyűlése évenként jön össze. A közgyűlést a 
legfőbb tanács elnöke hívja össze. A közgyű­
lés napirendjét megint a legfőbb tanács álla­
pítja meg, még pedig a vidéki testületek taná­
csainak s az egyes jogiszemélynek elismert 
szakegyesületeknek a kívánalmai alapján. A 
közgyűlés szakbeli erkölcsi és anyagi érdeke­
ket beszél meg, s a testületbe beírt minden 
végleges újságíró résztvehet rajta.

A vidéki ujsngirótestütetek tanácsai és köz- 
gyűlései

Minden vidéki ujságirótestiilet székhe­
lyén megalakul az illető vidéki testületek ta­
nácsa. Áll 7 tagból. Egy tag az illető székhely 
táhlabiróságának egyik bírója, ki egyúttal hi­
vatalból a tanács elnöke is. Hat tagot a leg­
főbb sajtóügyi tanács hív be azoknak az aján­
lásoknak az alapján, amiket az illető vidéken 
működő szakegyesiiletek terjesztettek elő.

A vidéki tanácsok hatásköre az illető vi­
dékre vonatkozóan a sajtóügyek közigazgatása 
s különösen az elsőfokú fegyelmi bíráskodás 
az illető vidék újságírói fölött.

A vidéki közgyűléseket a vidéki tanács­
elnök hívja össze. Napirend az, amit az illető 
vidék szak egyesületeinek a kívánalmai alap­
ján a vidéki tanács egybeállított. A vidéki 
közgyűlések tagja minden végleges újságíró 
az illető vidéken.

Felvétel az msáfáré testületbe
A tea liieten kivillä egyén nem hasseBitlhatja »* inlságlrói címet

A törj ínyterv 96. szakasza kimondja, hogy . A törvényterv 127. szakasza kimondja, 
csak azok! használ Íratják, az újságírói cy.mel._s 
az ezzel jájró jogokat, akik a jelen törvény föl­
tételei szerint az újságírói testületbe beírattak.
A beiratás első három évében az újságírók 
próbaidősök, három év múlva lesznek végle­
gesek.

A heiratáshoz szükséges- 1. a román állam­
polgárság; ?. a katonnso-rozási törvény teljesí­
tése: 3. a 21-ik életév betöltése: 4 érettségi bi- 
zonyitvánv, vagy ezzel törvényileg egyenrangú­
nak nyilvánított képesítés: 5. fizetés nélküli 
tényleges snitófevéken vsév az eszmekozilés. 
vagy hirszogálat terén: fi. a sajtóügyi legfőbb 
tanács által előírandó vizsga letétele; 7. érd-em- 
telensógi okok hiánya; 8. tökéletes erköleúseg.
A beim tás iránti kérést első fokon az ’.illető vi­
déki újságírót estöleti tanács biráljn el, mely a 
kérésre tájékozódást indít, a kérés adatai- egy 
főváros: és két elterjedt odavaló vidéki lap­
ban közli. E közlésre n testület bármely tagja 
kifogást tehet a kérvényező ellen. A tanács a 
hírlapi közléstől számított 15 nap aktit határoz 
és határozata u sajtóügyi legfőbb tanácshoz 
fölebbezheiő. Míg a legfőbb tanács -nem hatá­
roz, a fölvétel függőben marad.

Idegen állampolgárságú ujságirók is kér­
hetik az u j sági rötest ül et-be való fölvételüket, de 
csuk minisztertanácsi előzetes határozat hozzá­
járulásával lehet őket fölvenni.

Fegyelmi elterős az újságírók ellen.
Átmeneti intézkedések e jelenlegi ujságirók 

beiratkozására.
Az újságírói becsület és tisztesség szégyen­

be hozása, s az újságírói testület tekintélyének 
meghurcolás-a miatt az újságíró ellen fegyelmi 
eljárásnak van helye. Egyesek is fegyelmi pa­
naszt emelhetenk amiatt, hogy valamelyik új­
ságíró v-alamely közleménnyel méltatlanul, 
vagy becsütetrontóan sértette őket. Hivatalból 
is Indulhat fegyelmi eljárás az újságíró ellen.
Elsőfokú hatóság az eljárásban az ujságirótes- 
tület vidéki tanácsa, másodfokú hatóság a 
sajtóügyi legfőbb tanács.

Fegyelmi büntetések: megintés, rosszaié*, 
tízezer leite terjedhető pénzbírság, két évig ter­
jedhető eltiltása foglakozástól, végleges eltiltás 
a foglalkozástól.

hogy szerzett joguk van a végleges újságírói 
minőségre azoknak, akik a jelen _ törvény 
élet-belén!elésekor legalább egy év óta tagjai 
valamely jogiszemélyként elismert _sajtóegye­
sül élnék, vagy az újságírók nyugdíjpénztárá­
nak Továbbá ilven szerzett jogon újságírók 
azok is. akik bizonyítani tudják, hogy legalább 
három év óta megszakítás nélkül, tényleges es 
fizetéses újságírói foglalkozásban voltak.

Az újságírói szerzett jogok megítélésére miifr 
den vidéken egy-egy bizottság szerveződik. En­
nek tagjai- az illető táblabiróság főéinek«; 
vagv az általa kijelölt biró, továbbá az illető 
vidéknek két elismert nevű újságírója, kiket a 
bueuresti, Constantái és jasii bizottsághoz a bu­
cii resti u j sági rósz i n-d ;k á t us küld ki, a craiovai 
bizottsághoz az ottani vidéki sajtószövetség, a 
ec-rnautihoz a bucovioai aajtószn-ndikátus, a 
eh i sen fiúi bizottsághoz a bnsarabiai újságíró: 
szakszervezet, s a cuj: és timisoarai bizottság­
hoz az nrdeali román sajtószindikátus. Ha ezek 
az egyesületek jelen törvény kihirdetése után 
15 nap alatt meg nem nevezik megbízottaikat, 
a táblai főelnök a maga ismerete szerint fogj» 
behívni az újságíró lúgokat.

Minden sajtóegyesület, s az újságírók 
nyugdíjpénztára is köteles az illetékes tábla- 
bírósághoz előterjeszteni az Összes fizetéses új­
ságírók táblázatát, továbbá a nemfizetésesekét 
is. akik a testületbe magukat fölvétetni akár­
kik. Azonkívül minden újságíró egyénileg is 
kérést terjeszthet elő. A szerzett jogok elbírálá­
sára alakított bizottságok az adatok alapján 
határozunk- Határozatukat a közzététetől szá­
mított tő nap alatt meg lehet fölebbezni. A 
fölebbezést az illető táblabiróság főelnölkébői 
és két biró tagjából álló bírói tanács dönti el. 
melybe az illető vidékről még két jónevü új­
ságírót is behívnak.

Idegen állampolgárságú újságírók az or­
szágban való 20 évi működés esetén szinten el­
nyerhetik u szerzett joguság elismerését. Rájuk 
nézve a sajtóügyi legfőbb tanács mondja ki ez1 
az elismerést.

Az uj törvény kihirdetése után egy hónap 
múlva lép életbe. Végrehajtási rendeletet is ad­
nak ki hozzá

----------- ~
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t Dr IHIRSCHLER JÓZSEF
PÁPAI PRELÁTÜS

Cluj. Saját tud. Kedden a déli órákban 
Cluj város közönségét az összes templomok 
harangjainak zúgása tette meghatódóvá. Min­
denki tudta, hogy a harangzúgás a kincses va­
ros egvkori tudós nagypapját, Hirschler Jó­
zsefet gyászolja. Tudták mindenütt, hogy ez a 
halál mindennap kopogtatott az ő élete ajta­
ján. De azért mindenki remélni tudott meg, 
hogy az ő szelíd kedélye és egyenletes élet­
módja el tudja távoztatni a végzetet. Dr 
Hirschler József pápai prelátus, a cluji Szent 
Mihály egyházközség három évtizednél régibb 
szolgálati idejű plébánosa betek óta viasko­
dott a halállal egy cluji szanatóriumban es 
kedden délelőtt 11 órakor a halál győzedel­
meskedett.

Habár az elhunyt főpap súlyos cukorbaj­
ban és szívbajban szenvedett, környezetét 
mégis váratlanul érte a bekövetkezett halai. 
Közvetlen halála előtt még kedélyesen beszel­
hetett a közelben levőkkel és orvosával, majd 
kissé nyugodni akart, párnájára akarta haj­
tani fejét. Ebben a pillanatban hatrahanyat- 
lott s gyenge szíve megszűnt dobogni.

Dr Hirschler József 1874 március 17-én 
született Újpesten. Középiskoláit a budapesti 
piaristáknál és az esztergomi szemináriumban 
végezte. Érettségi után a bécsi Pázmáneumban 
folytatta tanulmányait, majd a romai Colle­
gium Germanico-Hungaricumban tanult hét 
évig teológiát.

_ Életemnek legszebb korszaka volt a 
Rómában eltöltött 7 esztendő — szokta mon-

Lelke méB örülni mdo„ » elégellek, d. 
teste nem bírta tovább. . , . ,

Hirschler
éjjel ra\ (italozzak órakor, üli-Temetése »».Öko». lelelkm 1« < 
nenélves mise után lesz. A temeir Vorbuchner Adolf segédpüspök vég A
téri templom egyházkozsegenek »even 
Márton Áron plébános búcsúztatja el a gy
halottat. Künn a temetőben a különbőz / 
házi, hitbuzgalmi, társadalmi .• bu-
em n”.IL A temetési
rendje lapunk zártakor meg “ “TL

ki. Egy igaztalan meghurcolás volt az oka le­
mondásának s éppen az elmúlt napokban ér­
hette meg, hogy a bíróságok igazat szolgáltát- 
lak neki” , telj«, elérteit kapott. Azonban

amíg ezt megérhette, neliez inegpr rendje lapunK ítm»»v. —
• olt az egy olyan ténye, erdemu elet «!“• ............ .................. wwwWWW«««
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Német-orosz háborús közelség .. 
fenyeget a szeiletereszerszagi 
letartóztatások miatt

Berlinből Jelentik: Mint azt már pír OTPal I k°”‘* Jjm“ eWt”en, mer.uerniiDoi *----  — - ..
ezelőtt közöltük, a moszkvai német nagy ov 
külügyi népbiztosságnál felvilágosítást 
amiatt, mert a szovjet-rendőrség több ottan ta - 
tózkodó német állampolgárt letartóztatott A né 
met nagykövetnek csak általános választ adtak, 
hogy az Illetők állam elleni bűntényt követtek 
el A letartóztatottak közt volt egy Niedermeien 
nevű könyvelő, egy Oberberg nevű hegeduktszi- 
tö egy Mocher nevű órás, egy Erlinghauser nevű 

5 , •_i ur.n,,,niA onrxrÄ7Prii fimoe-tö egy Mocner nevű ----- °

Sí- ~k M-1 sä rsxz&r-r*lailll VUlldn, ‘VA..V
A Gondviselés úgy akarta, hogy mindig 

legyenek terhek vállain s ezek alatt a neliez 
terhek alatt rogyjon össze.

1900 október 28-án szentelték pappá és 
Mailáth püspök az ifjú papot áthozta az ar- 
deali egyházmegyébe. Működés, terül a cluji 
plébániát jelölte ki szamara, hol előbb hitok­
tatással kezdte meg tevékenységet. Rövidesen 
az egyetemi ifjak Báthori-Apor szemináriu­
mának igazgatója lett.

1906 február 25-én a cluji plebanosva 
lasztáskor Pál István státus! referens cs Ka- 
szonyi Alajos mellett 192 szavazattal bekerült 
a hármas számba a harmadik helyre. Mailatl 
püspök, tekintettel Hirschler József magas teo­
lógiai képzettségére, a 32 éves fiatal papot 
nevezte ki Cluj plébánosává.

Harminckét évig, tehát éppen eletenek 
feleidején keresztül működött ebben az aljas­
ban és áldásosán működött mert működésé 
hez számtalan nevezetes alkotás fűződik.

A Szent Mihály-templomban minden az o 
stílusérzékére valló művészetét dicsen. Az o
nevéhez fűződik két leánynevelointezetnek,
ne véne/. 1911-ben a Mananum-az Augustcum-nak es Ult nen ,

1 folórtítpsp és megalapítása, t^gyan ,

úgynevezett „sétatér, bérpaloták _

„ .A^-entmise kómában, Nagy Szent Gergely 
A szentmise További műn-

feÄ—«ä;!926-ban adta ki első nagyszabású mü­
vét:/ patikán művészete^ Jete ™™LPuk
a diszmuyet rovi es Vatikán belső életéről.mögött cimu könyve a Dante
Aztán következett meg egy Dante-
ról. Hirschler prelátus egyike volt a Dante 
irodalom legjelesebb művelőinek.

Egy újabb letartóztatás! rohamban a né­
met követség védelme alatti német evan­
gélikus egyházközség személyzetét cipel­
ték fogságba, köztük Moszkva egyetlen 
és utolsó evangélikus lelkészét Is, Streck 
tiszteletest. Vele együtt az egyházközségi 
német iskola személyzete, még az iskola- 

szolga is fogságba került.
A német követség erélyesen sürgette, hogy 

az összes letartóztatottak névsorát közöljék vele 
és a terhűkre rótt bűncselekményekről is pontos, 
részletes tájékoztatást kapjon. Sürgette, hogy a 
nemzetközi büntetőjog szerint a letartóztatottak 
részére védőt állíthasson.

Többszöri sürgetésre végül közölték a tizen­
négy német állampolgárnak a nevét, akiket lá­
zadás és összeesküvések szitásával vádolnak 
Azonban a letartóztatottak száma jóval több 
14-nél. A német követség a többiek névsorát is

hogy az teljesen elégtelen, mert
a szovjet-kormány tiz nappal a/tartóz-
tatás után sem tudja határozott adatok
Ital igazolni a vádlottak ellen felhozott

bűncselekményeket.
Megállapítja tehát a vádakról, hogy azok 

alaptalnok és tiltakozását fejezi ki ellen .
diplomáciái szakítás Németország

ÉS OROSZORSZÁG KÖZÖTT?
Párizsból jelentik: A francia fővárosban a*.
1 arizsooi J hogy Németország

godalommal állapítják meD, ay
a szovjet között olyan mely ellentetek van

nak, mint amilyenek még eoha8e™ V°“ y 
heves diplomáciai körök mar tudni vélik, hogy 
,Té". o,Ls között küszöbön ill a liplomic. 

/iszony megszakítása.
A NÉMET KORMÁNY MEGTORLÁSUL 

„„ OROSZ alattvalót vett TÚSZKÉNT 
ŐRIZETBE

Berlinből jelentik: SzovjeWOroszországban
letartóztatott német állampolgárok érdekében a 
német kormány megtorló intézkedéseket leptete 
életbe. Százötven Németországban élő orosz alatt­
valót rendőri felügyelet alá helyezett és közötte 
velük, hogy nem hagyhatják el az ország lem- 
.étét, mert szigorú rendőri ellenőrzés alatt álla­
nak. Túszként kezelik őket mindaddig, amíg az 
Oroszországban letartóztatott nemet állampo 
gárokat szabadon nem engedik.
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Pelelösszerkesztö: PERÉDI GYÖRGY
Cluii szerkesztő: dr Sulyok István 

1 Cl ti ja Piát« Unlrli 13«
Kéziratokat «nüok^e* fa eem adeek d»»*e.
Csáki» ráleazbéiyege» mag4ole»eleltro válási*

Időjárás
Az idöjáráskutató intézet jelentése szerint a 

ár ható időjárás: Változó felhőzet, élénk nyugati 
es északnyugati szél. További csendes eső, kod.
A hőmérséklet nem változik lényegesen.

PACELLI PAPAI ÁLLAMTITKÁR A 
PÁPÁNÁL. CAtta del Vatirano. Mint lapunk 
tegnapi számában már hirt adtunk, PaceLli pa­
pai államtitkár a múlt hét d|r.
órákban Nápolyba, délután pedig Rómába er 
kezeit. Az államtitkár meg szombaton este ki 
hallgatáson jelent megXI. Pius pápánál, hoby 
amerikai útjáról jelentést tegyen.

A 33-ik nemzetközi eucharisztikus kongresz- 
szus előkészületei. Manilából jelentik: A jövő év 
februárjában Manilában tartandó eucharisztikus 
világ kongresszus előkészületei nagyban fo y- 
nak. A kongresszust előkészítő bizottság a Fu- 
löp-szigetek 15 püspökének legfőbb védnöksége 
alatt áll és többek Manila városának legszebb 
terén óriási, egy rögtönzött magaslaton oltár 
építését tervezi környös körül üvegfalakkal. Az 
oltár fölé hatalmas oszlopok fognak emelkedni, 
am elvek 35 méter magasságban egy kupolában 
végződnek. A kupola fölött hatalmas kehely lesz 
látható. Esténkint az óriási oltár megfelelő ki­
világításban szivet-emelő látványt fog mutatni.

RECH ÁPATPLEBÁNOS GYÁSZA. Timi­
soara Saját tud. Váratlan mély gyász érte 
Pech K Géza apátplébá.noM. Hétfőn távirati 
értesítést kapóit Becsből, hogy _ ott lakó öccse, 
Prch József bútorgyári főtisztviselő ötvenegy- 
éves korában gyomoroperáció következtében 
elhunyt. Hoch József annakidején aktiv tiszt 
voll és a 10!. számú békéscsabai gyalogezred­
nél teljesített szolgálatot, háború után pedig 
Becsben helyezkedett el. Az elhunytat családja 
_felesébe és gyermekei: Rech Géza dr dráma­
író (Stralsund) és diákleánya gyászolja, vala­
mint testvérbátyja Vitéz Rajnait Béla. Buda­
pest. Rech apát' iránt, akit csak két. hónappal 
ezelőtt borított gyászba atyja halála, az újabb 
gyászeset miatt nasry részvét nyilvánul meg.

Japán tiltakozás egy moszkvai ítélet ellen. 
Tokióból jelentik: A japán kormány erélyesen 
tiltakozott Moszkvában Nak aj japán állampol­
gár tízévi börtönre való elítélése miatt.

MENNYI TENGERI KIVITELRE LEHET 
SZÁMÍTANI. Bucuresli. Saját tud . A lapok 
szerint a hivatalos tényezők nagyon túlbecsül­
lek azt az idei tengeri termésfölösleget, amely 
a kivitel számára Romániában rendelkezésre 
áll. Nem 500 ezer. hanem mindössze 50—60 
ezer vagon tengeri kivitelére lehet számítani, 
vagyis körülbelül felét annak a mennyiségnek, 
amely tavaly kivitelre kerülhetett.

Elárverezik a világ legnagyobb függöhidját.
Newyorkból jelentik: Kényszerárverésen el akar­
ják adni a világ legnagyobb fügeőhidját. A new- 
X, i-ki Hudson-folyót átívelő George Washington 
hid ze, amely hatvanmillió dollár költséggel csak 
nemrégen épült meg. Most Network állam pénz­
ügyi hivatala értesítette a várost, hogy kényszer- 
árverésen eladja a hidat, ha nem fizetik ki ha­
ladéktalanul a telekadót a telkek után, amelye 
ken a hid pillérei állanak. A telkek körül né­
hány hete dúl a jogi háború Nexvyork város és 
Newyork állam között. A városnak az a véle­
ménye, hogy e telkek után nem kell adót fizet­
nie. de az állam pénzügyi hivatala ezt kereken 
tagadja. Amerikában most nagy érdeklődéssel 
várják, hogy sor kerül-e a különös árverésre és 
akad-e a hidra vevő.

A tokiói állatkertiről megszökött egy fekete 
leopárd. Tokióból jelentik: Szombaton reggel 
egy fekete leopárd megszökött az állatkertből, 
amit azonnal különkiadások adtak hirül. mindé 
niitt nagy ijedtséget keltve a városban. Az állat 
kert és Uemo-park körül fegyveres rendőrség 
font záróláncot

Befejeződtek a prágai hadiszerszállltásf tér- 
gyalások. Bucuresti. Saját tud. Ba du lese u 
befejezte Págában a hadiszerszállitások kifize­
tésére vonatkozó tárgyalásokat és elutazott Bu­
curesti felé.

BALDWIN SZERENCSÉSVÉGÜ AUTÓ­
BALESETE. Londonból jelentik: Baldwin an­
gol miniszterelnök gépkocsija London kornyé­
kén összeütközött egy másik gépkocsival. A 
miniszterelnök gépkocsija megrongálódott, 
Baldwimnak azonban semmi baja sem történt.

* a létért való küzdelemben reggelenként 
éhgyomorra egy-egy pohár természetes „Ferenc 
József“ keserű viz hathatós segítségére van a 
dolgozó egyénnek, mert ez gyorsan és rendkívül 
enyhe módon szabályozza a szellemi és testi 
munkaképességre oly igen fonjps gyomor- és 
bélműködést. Az orvosok ajánljál.

EGY HÓNAPRA BETILTOTTÁK AZ 
ÚJSÁGOT“. Satum áréról jelentik: A S a tu­

morén megjelenő „Újság“).napilapot bel­
ügyminiszteri rendelettel egy nőnapra minden 
indokolás nélkül betiltottá

A legújabb üvegtégla. Londonból jelentik: A 
londoni építészeti kiállításon bemutatták a leg­
újabb üvegtéglát, amelyből teljesen üvegből ké­
szült lakóházat lehet építeni. Az üreges üveg- 
tégla törhetetlen, a jelenlegi építő téglánál két­
szer erősebb. Oldalainak vastagsága egy centi­
méter. Anyagába hullámos mintát préselnek, 
úgyhogy a fénysugarakat, átbocsátja és mégsem 
átlátszó. Szakértők állítása szerint az üvegből 
épitettí házak lakásai épolyan világosak lesz­
nek, mint az utca és falai átbocsátják az egész­
ségre oly fontos ibolyántúli sugarakat. Az uj 
anyag egészen uj építészeti hálásokat tesz lehe­
tővé.

Kétszázötven éve született Fahrenheit, a hi- 
ganymérö feltalálója. Kevesen tudják, hogy a 
pontosan működő higanymérőt a dancigi szüle­
tésű Fahrenheit Daniel Gabriel használta elő­
ször. Fahrenheit a higanyt elsőnek alkalmazta a 
hőmérőben. Fokbeosztását, amelynek nullpontja 
az 1709-i, leghidegebb hőmérsékletnek felelt meg. 
Angliában és Amerikában, de itt-ott Németor­
szágban is használják. A Fahrenheit-hőmérőn a 
fagypont 32-vel van megjelölve; a forráspont 
pedig 212 vei. A higanymérő feltalálója 1708— 
1720 közt lepte meg találmányával a világot. A

* Több, mint 60C0 orvos igazolja a Tosral 
kiváló fájdalomcsillapító, evógvitó hatását, csu 
ZOS-. köszvénves. és idesrfáártalmaknál. IIüléses 
betegségeknél is régóta beváltak a Togal tablet, 
ták. A hatása közvetlenül mutatkozik. A Togal 
ta!jpppn ártalmatlan és nem fejt ki káros hatás* 
sem a gyomorra, sem a vesékre, vagy más 
szervekre.

htyedzések
,A Halaszó macska utcája“ olyan port vert 

fel pár hete, hogy az embernek belekönnyezett 
a szeme. A sajtó egy bizonyos része világjeien- 
tőségü eseményként kürtölte szerte azt, hogy 
valami meglehetősen ismeretlen és bizonytalan 
eredetű és összegű irodalmi dijat immár is­
mét egy magyar „tehetség" nyert el, A ma­
gyar tehetség képeit közölni kezdték a lapok, 
könyvét pedig bámulatos rövid idő alatt el­
kapkodta az olvasóközönség. Tulajdonképpen 
megállapítható, hogy nem a szokványos olvasó- 
közönség vetette magát a Halászó macs­
ka utcájára, inkább olyanok, akik egyéb­
ként aligha szoktak olcsó ponyvánál egyebet 
olvasni, de most izgatta őket a kérdés: 
milyen könyvvel lehet ma százezreket ke-
T6S71Í?

Mert kétségtelen, hogy e könyvsiker titka 
csak ennyi és semmivel sem több: miként ke­
res ma valaki százegy néhány nyomtatott ol­
dallal állítólag egynéhány milliót. Elolvastuk 
mi is a könyvet, amely a „nemzetközi pályá­
zat“ első diját kapta. Bevalljuk, nem értjük az 
egészet és tétován ingatjuk fejünket. Hogy egy 
ilyen jelentéktelen, ügyefogyottan megírt, kez­
detleges könyv éppen Angliában, a modern re­
gény ' diadalmas hazájában, nemzetközi zsűri 
előtt dijat nyerjen?... Elvégre lehetséges, de itt 
valami hiba van a kréta körül.

Időközben egyik magyarországi napilap 
kimutatta, hogy a könyv legérdekesebb részei­
ben egyszerű plágium, annak is a legotrom­
bább fajtájából. De mindez nem változtat a 
helyzetben, hogy a közönség, már annak tudni­
illik az a bizonyos rétege, továbbra is „meg­
őrül“ az Írónőért és művéért. Mi ez a nagy si­
ker tehát?

A minap tartott az Írónő felolvasást vala­
hol. Valóságos tapsorkán fogadta bevonulását. 
Néztük a közönsénet és mosolyontunk s min­
dent men ér tettünk. A Halászó macska utcája 
személyes ügy. Igen sokaknak legszemélyesebb 
ügye, akik a felolvasás alkalmából beözönlöttek 
a budapesti belvárosba a Lipótvárosból és a 
Dob-utcából egyaránt,, hogy ünnepeljék az ol­
csó fércmű sikerét, megfürödjenek a siker fé­
nyében és maguk is kérjenek belőle. Az ösz- 
szetartozás jogán.

ők csinálhatnak, csináljanak önreklámot 
maguknak egy-egy ilyen sikerre' De hogy a 
magyar közvéleményt is el szed-' te ék mohó és 
nagyhangú vásári lármájukkal: ebből már 
nem kérünk. Maradjon meg a Halászó 
macska házi ügynek egy író, kiadócég és 
közönség magán esetének, amelynek semmi 
köze sincs sem az igazi magyarság­
hoz, sem pedig az igazi magyar irodalomhoz. 
Ilyen nemzetközi sikerekből a leghatározottab­
ban vem kérünk sem most, sem pedig a jö­
vőben.

Borzalmas erejű re 
egy francia Bőszergyérfean

Párizsból jelentik: Franciaországban óriási 
lőszergyárrobbanás történt, amely sok halott és 
súlyos sebesült áldozatot követelt.

A saint-etramasi lőszergyárnak azon az 
osztályán, ahol a „tollte“ nevű robbanó anyagot 
készítik hétfőn délután tűz ütőit ki. Rögtön

p

S3

Történelmi, politikai , néprajzi hát­
térben :

Wiliam - Zsitos S. 3.

lézus élete
cimü mű 500 oldalas, térképpel 
disziiett könyv Jt zu< életét kora 
jellemra(/ának a áfestésével ál- 
litia lelkünk elé.

Ara 235 leiés portó.

Kapható; könyvosztál yunknál
l'c.

megszólaltak a gyártelep összes szirénái, mir» 
a gyár igazgatói, mérnökei és a munkások 
nagy része a tűz színhelyére siettek.

A következő pillanatban rettentő rob­
banás történt és a gyár épületének 
alaktalan, füstölgő és lángoló romhal­
maza alatt harminc halott és kétszáz­

nál több sebesült feküdt.
A halottak számát végérvényesen nem tud­

ták még megállapítani, mert lehet hogy még 
többen lelték halálukat a romok alatt-

Egyre több halott kerül elő a romok alól.
Marseilleböl jelentik: A saint-chamasi ló 

szergyár-robbanás ádozatainak száma emelke­
dett. Lázas munkával hordják szét a romokat, 
amelyek alól egyre újabb halottak kerülnek 
elő.

Már eddig negyvenre emelkedett a ha­
lottak száma, köztük van a gyár igaz­

gatója is.
A robbanás okát még nem tudják és való­

színűleg nem is fogják megtudni, mert akik 
beszélhetnének róla, valamennyien életüket 
vesztették.

Kávéházakban, vendéglőkben kérje mindenütt 
a „MAGYAR LAPOK"-«».
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Madvar Lapok

* Grippa, torokfájás és nátha »leggyakoribb
moobetegedések az átmeneti évszakban. A szá] otegbetege .... betegség a szervezetbe
heiut^Az^ODOL az, amely az 6 fertőtlenítő hatá- 

o szájüreg legeldugottabb részeibe is beha- 
tol L SS torkot tisztán, egészségesen tart. 
Fertőtlenítés ellen a legjobb véde em JD L

egészségét és helyes száj- és fogápolást folytat.^

T fmondott a kereskedelmi Ál­
lamtitkár. Bucuresti, Saját tud. A lapok 
Arte«ülése szerint Gheorghiu ipar es kereske- dÄ minisztériumi /Hamtikár lemondott. 
Tatarescu mniszterelnök ma doni a kérdésben-

SCHACHT H.1ALMAR Dr ANKARÁRA 
REPÜLT. Belövődből jelentik: Schacht Hja - 
mar dr német birodami gazdasági miniszter 
Kap Törökországba való útja közben repulo- S a belgrádi repülőtérre érkezett, ahol a
fu-ószláv Nemzeti Bank elnöke '’dvózolte. Rö­
vid tartózkodás után Schacht gépe tovább foly­
tatta útját Ankara felé.a, uLju-u «----------

Egy lelkész hulláját vetette ki a Mures. Dé­
vai tudósítónk jelenti: Déva határában a Mu­
res jobbpartján egy hullát vetett ki a víz. A a" 
tóságok megállapították, hogy Nos Simion, 
dealu-marei görögkeleti lelkésznek a hullája, alá 
valami baleset vagy szerencsétlenség követé­
ben lelhette a halálát a Muresben, amely aztán 
Déván vetette a partra. A lelkész holttesté 
a hazaszállítása iránt az intézkedéseket megtet-

Tfi ASZFALTOZZAK BAIA-MARE Fő­
teret Saiát tud A bányaváros ritka szép- S »iertt cVymim6h.terftez» lei költségen 
^aszfaltozzák Ciontea Romulus polgármester 
Ígérete szerint az utcák rendbehozására is rö­
videsen sor fog kerülni.

Uiabb vallási villongások Bombayban. Bom­
ba vból jelentik: A Rcuter-ügynókség jelentése
szeidnt a vallási villongások Bombay északi vá- 

száma még ismeretlen

"I ‘"r l “«.ne'"'“«“
templom. Saját tud. A 1 áldozatkész-
temploma uj kontö^/ltoU. A, mvgtett templom
«égéből újjá festetté . tizenötödikén ment

s >■“ „r?■£
reiicés templom ™d»e»«k
•ék-e. «.=.« e'5‘»7‘Sä* tgm. .«nőiének « 
Szeráf, a lazareai rendnaz agms
érdeme.

S7TR AIKB A.LÉPTEK AZ ARADI FA-

ban n legelsők között áll

Uj román-jugoszláv kereskedelmi szerződés
készül. Bucuresti. Saját tud. December
curestiben rornán-jugoszláv tárgyal/ok ^lod
nek, uj kereskedelmi szerződés és állategeszscg 
egyezmény megkötése céljából.

Neoyvenhatezer leit loptak a
váróteremben. Timisoara. Saját tud- D 6 _

ssrs -Hjä wss»tsFerdinánd községből való ci/ny 
rendőrség a cigány fa us! lakásán f
egy részét megtalálta. Kovács bemerte *i np - 
azzal, hogy két cigányasszony is 
neki. Ezeket most keresik.

Anvnnlötték Dobrudzsa rettegett komitáesi- 
AgyonlotteK u Constantából jelentik:

ját. Bucuresti. ^.aj j; dfirőiárat elfogta Simion Dobrudzsában egy csendőrőlára eu g
Dobrefet, a hires ^’^nvékef Egyheti üldözés 
terrorizálta az egész kornyéket. re4 a
után az ímen-cunui ., mélyen aludt,csendőrök /b^rtezv? revolverekkel, kézi 
Alhg fel v°i e^y l6szerké«zlete van s mikor 
gránátokkal ReRett vezetteni magukat oda,

: Ä.-ÄMSfÄ « *Sr “band- um.ni
szenvedés után meghalt.

jí&íafHlííSSf BéS2—'«bUTlS* 77 80 Prága 15.40, Varsó 
81.90, Belgrad 10, Bucuresti 3~.

S3FUÄ ‘te\4ÍK‘‘. “épüSn” lé»«

köztük a kohol v> ennek kedvezőtlen

™Si\H«:isí EEi;,oiVils™i
nagy költő em.ekét- <Jg. itend6 maUzoleum 
sirkamrát is építettek a P , oda helyez-EXSH.sfméuT.rrmis
SB í»S°«U«m élne*

lyezhessék őket.

"“hé«« ÍS?élf boa.P»« lap •» a hiJl

srr. s- to"ru7uSmt
-a ‘ ,dTmr ili" =n"",y“‘ ,6,Cl
kőzést. A hír teljese ékezett meg az
meg a valóságnak. é átirata, amelyben
MLSz-hoz .^.^Vmérkőzés levezetésére Lee 
két biró* ]® . , ^ w. Mac Lean (ir) személyé- 
lercque (francia) es vv. u iőv6 héten
ben, dr Dietz szövetségi kapitány t>
állítja össze azt a 16 játékosDOi au 
amelyből összeállítják a magyar l(

nyén'möuu'a német .«viv-eMn. «érőm néma., 
legjobbjával uUiozott m g 3 00 Schaum-
magyar futó. A loI}8y . eRenJelei. Az iz-
burg és a finn IsohoU° ,1ó taktikával dol- 
galmas lefolyású ver6en hajrában 8 p. 04.2
gozó s^bteí>ÍZüUnanNoj!, majd Schamburg és 
mp-es idővel. Diana J d dény feltűnően jó,IsohoLlo következtek. Az eredmeryndez6géK Mye_

^utín*1,« ifliÄ %“rsru4rb“ 
rikai fedettpályaverseny kőrútjára

Felbomlás fenyegeti a Jéghohkl ***■ BJ*
... . osztrák jéghokki szövetség úgy

b51 jelentik: Az 08™ jéghokki Kupá-
1,átárazott, hogy a Középeuropa i * 
ba besorozott két bécsi csapat, a WEV és^ 
EKE időponthiány miatt, nem v . „
Kupa-tornában. Az osztrákok álltap°n1tja elb°- 
rnlássál fenyegeti az egész jéghokki KK t 
nem sikerül kiválási tervük megváltoztatásán 
h-rni őket úgy feloszlik a Prágában megalaki- 
ÍoU jéghokki KK. A torna felborulása különösen 

bucuresti Telefon Clubot érintené kellemetle-j 
nül, amely nemzetközi műsorát teljesen a mpa- 
mérkőzésekre alapozta.

FigyeSem -

_1Qv 0ä fplv?'^ő »nyagok, miniB/ot-i _v.i; yönve . nasv választékban. Hozzávaló zsákszőnvc .u k nau.v «zinben csak
«odrot: livap’jU fonalak minden - - , .

FORTUNA“ szövődében szerezhetők ‘.■rSr»m.l. i. szám, n«»ém»n:

forgalmat
Az ou’obuszo'x menetrendre

•SSStlSSE'
aranv nyomással. Minden 10 pcl- 
dlnv után egy ingyen peldanv .

Kapható
Beszerezhető- kiadóhivatal«*«*

c? iA4 tini a vaßut november

bLzSa1nak°forgalmátk Timisoaráról naponta há­
rom autóbuszt 'a h t Sannjcolaul-Mare felé. 
kettőt Periam forga mát CFH
Miután a Bánatban az - legköze-
autóbuszokka kívánják felé vs já
lebb már De,a’ S necember Lén állítólag mar 
ratnnk ilyeneket, Decemnu > vasút.
saját, teherautóit is
Egyébként a már meglevő ^.'soa^ 0« Arad 
változtatásokat eszkozoltek.^rg u {or,
között eddig naponta hat -^buezm ^ 
galomban: most mar cs< k g. forgalom

Az Oradea-Arad-r.m.,..v« ^
újabb menetrendje a ,,, óraXoFi rrkez'k
az autóbusz Oradea felé 7 * .nd„* 6.30
Oradeára H és -U oi>*>' órakorés ló órakor, érkezik Ara- « 18 'ifi.45 óra- 
xradról indul Zerindre.lm odaérk z M5
kor. indul Zerindről f^ipíneu Erisre 17, oda- 
őrakor Aradról n’u' ' in(f„j 7.30 órakor,
érkezik 18.30 órakor AFnrfrAl Timi-
vwAynórkez k Aradra •’ oiaKor. T- :

7 10 mn és 19 30 órakor indul. Timi- soarára 7 10. Li»'es ^ 13.3n órakor.
?°ar Az uj vonalak menetrend je: Timisoaráról m-

‘nnv-dn 11 30. 13 30 és 19 órakor: T.movaró 
i'.'l .L r ma r, 7 0« 11 30 órakor. Timisoaráról 
Timisoara felé 1 , s ^ Évakor, onnan’iri/irriÄnicolaul Maréra, megy. ti, m. , ......M ivéről Timigoaráva megy 5, 6,
és 14.30 órakor.

qrw w v -- - -

RFKíff.poTT hírek

fSS-tud. Ddorbeiu vaxo ”b ,bán BaláZö Birja köze«
ben a , íMefcemclő zászlószentelési un-kben, vasai nap lel 1 és dalkör, amely,
népség zajlott le. Az l sy népházat emelt,
1927 ben alakult ^^/Ezlót kesziUetett. A 
most hatezer lei ár te. , felén habérkos
zászló e8ylli íelén a 6 következő feliratot vL 
szőrű van kihimezve e ifjúsági Egeysu-
ifÄSS Ä éM, Z^t m«=dih
cLTitod-. a 5-w-íj“Ä
Varr, Vilma Imre

S« mStobb djV; to Si

’« ÄS!? B 1 Povpnc református esperes, az oüoineiui

Polgári Kór nevében és még igen sokan.
Tíz esztendős magyar nöegylet. Timi§oart~

1 T17 Pá47tpnd6ie hogy Timi^oaráin mo^-?aJknltUí Magyar Nöeiv’let s azóta szakadatlan 

munkával, leik« odaad«»»! Mgmj 
eág, a magyar »to«df Om.."Sí. jubileumot 
céljai elérésééi . M Házban rendezett ün-
szombaton este a Magy r u _ a vároa

WMÄ 1 pártoló- 

taglalnak, valamint a magyar közoneégxiek mon- 
dou k&netet at eddigi munkáén « ewe, 
mogatásért. Cső ngo r Gyorgyné ésK 11 ,
Vilmosné kezdeményezésére indult meg t ^ 
vei ezelőtt a munka. Megemlékeztem g 
Miklósáéról, az egyesület igen teveke y
ügyvezető elnöknőjéről, akt azóta einunyi 
ukinnk a re,kéne is el volt helyezve a teemD..
nevűbenJ ntondott Ä bÄÄ mfSÍ

I rtskrini.- a masTvarsag érdekében kifejtett uag 1 a nokni k a m m> Tint ín még több elismer I és értékes munkáját, üzutan meg
1 beszéd hangzott e1
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Magyar Lapok

KÖZGAZDASÁG

háromnegyedévi kül­
kereskedelmi mérlege

A napokban tették közzé hivatalosan Romá­
nia ezévi külkereskedelmi mérlegét 1936 január 
Í-t61 szeptember 30-ig. Ha a háromnegyedev 
mérlegét megfigyeljük, megállapíthatjuk, hogy az 
elmúlt évhez viszonyítva erősen fellendült külke­
reskedelmi forgalmunk. A háromnegyedévi mér­
leg adataiból alább néhány szemelvényt mi is 
adunk, hogy tájékoztassuk olvasóközönségunkét 
Románia és a többi állam között levő külkeies- 
delmi kapcsolatokról. A kivitel azt jelzi, menny it 
szállított Románia az illető államnak, míg a be­
hozatal az illető országból vásárolt áru értékét
mutatja. , ,L ,

Anglia. Kivitel 1,911,230.000 lei az elmúlt év 
1,104,404.(100 leivel szemben. Behozatal .wi.los.wu 
lei, az elmúlt év 795.066.000 leies behozatalával 
szemben. Tehát a háromnegyedévi egyenleg 
Angliával szemben 1,347,042.000 leivei aktív, míg 
a múlt évi csak 308,947.000 lei volt

Franciaország. Kivitelünk Frivol országba a? 
idén az elmúlt évinek kétszeresre emelkedett.. 
1.154.162.000 lei az idei, mig a tavalyi kivitel 
533 469.000 ’ei. E'.zcl szemVn behozatalunk csök­
kent, csak 535,219.000 lei s az elmúlt évi behozatal

646,945.000 lei. A háromnegyed évi egyenleg, 
mely az elmúlt évben passzív v,V' az .dén ak­
tívvá lett 618,943.000 leivel.

Magyarország. Kivitel 772,921 000 lel, az el­
múlt évi 749,784.000 leivel szemben. Behozatal: 
555,228.000 lei a tavalyi 473,384.000 leivel széniben. 
A háromnegyedévi egyenleg 217,693.000 leivel ak­
tiv a múlt év ugyanazon évszakának <.76.400.(00 
leies passiv mérlegével szemben.

Csehszlovákia. Kivitel 1936. és 193o-ben 
981,952 000 és 580.175.000 lei. Behozatal 1936 ban 
942 582 000, mig 1935-ben 1,930,679.000 lei. Az 
egyenleg 38,470.000 leivel aktiv a múlt évi 
550,504000 leies passiv mérleggel szemben.

Németország. Az összes európai államok kö­
zött Németországgal bonyolítunk le legnagyobb- 
összegü forgalmat. Néemtország tőlünk legna­
gyobbrészt petróleumot vásárol, mig mi Német­
országból leginkább gépeket szállítunk. A három- 
negyedévi mérleg a következőképpen alakult. Ki­
vitel 2,110.401.000 lei 1936 ban, mig az 1935-ös ki­
vitel 1,663 885.000 lei volt. Behozatalunk Német­
országból 3,185,373.000 lei, míg az elmúlt évi 
1,713.110.000 lei. Az egyenleg tehát passiv.

Á Mnnkabmarák országos elnöke nyilatkozott 
(Mean a innkakamarák céljáról

A román Munkakamarák országos elnöke 
Ilié P. Calciu hétfő délben Oradeára érkezett 
'és a helybeli Munkakamara elnöki szobájában 
fogadta munkatársunkat, akinek idejövetele 
es az Unió céljáról a következőket mondotta:

— Azért jöttem Oradeára, mert itt van az 
örszág legújabban megalakult Munkakamaráia. 
Azért igyekeztem ide, hogy tanácsokkal, útba­
igazításokkal helyes irányba tereljem az ora- 
deai Munkakamara működését. Kamaráink 
célja: a munkásvédelmi és szervezési törvé­
nyek alkalmazása mellett, a munkanélküliség 
kérdésének megoldása is. Az iparos társada­
lom felsegélyezésére hosszú lejáratú kölcsönö­
ket kívánunk folyósítani s erre vonatkozólag 
a kormány már el is készítette a törvényjavas­
latot. Nemcsak hitelt, hanem nyersanyagot is 
fog kapni az iparostársadalom, mert a kartel­
lek igen megdrágítják a nyersanyagokat.

— Nagyszabású kulturprogramot dolgoz­
tunk ki és pedig azért, hogy a munkás és ipa­

rostársadalmat megóvjuk minden szélsőségtől. 
Felsőipari akadémiát is szervezünk és végzett 
növendékek számára, az ország kisebbséglakta 
városaiban román ipari műhelyeket létesí­
tünk.

— Elhatároztuk továbbá, hogy eltöröljük 
a munkaadók első két heti táppénzének köte­
lezettségét. December első felében Bucuresti- 
ben Nistor miniszter összehívja az ország Mun- 
kamaráinak tanácsát. Kamaránként 20—30 
tanácsos vesz részt a gyűlésen. A Muukaka- 
marák költségvetését felemeljük és módosít­
tatni kívánjuk a betegsegélyző törvényt, még 
pedig olyan értelemben, hogy az első heti 
táppénzt nem a munkaadók, hanem a betegse­
gélyző tartozik fizetni. Ezenkívül felépítjük 
a betegsegélyző palotát. — Calciu országos el­
nök azzal fejezte be nyilatkozatát, hogy a 
Munkakamarák egyetlen célja a munkás- és 
iparostársadalom anyagi és erkölcsi helyzeté­
nek feljavítása mellett, a munka rend és csend 
meghonosítása eme intézmények falai között.

A római egyezményt aláíró államok képviselőinek tárgyalása Bócsben
jobbról-balra: Schuschnigg szövetségi kancellár, Ciano olasz külügyminiszter, Kánya magyar 

külügyminiszter és Schmidt Guidó osztrák külügyi államtitkár

V. évf., 263. sz. Szerda, 1936. november 18,

SATU-MARÉN MARAD AZ UNIÓ VA­
GONGYÁR. Satu-Maré. Saját tud. Az utóbbi 
időben előtérbe került a satu-marci Unió va­
gon gyár Brasovba való áthelyezésének kérdése. 
Egy időben már kiadlak a rendeletet arra, 
hogy a vasöndődét és a présüzemet készítsék 
elő az átköltöztetésre, de most mégis úgy hatá­
rozott a vezérigazgatóság, hogy a gyárat teljes 
egészében Satu-Marén hagyja, ami városszerte 
nagy megnyugvást keltett.

Bulgária aszaltszilvát exportál. Szófiából )<. 
lentik: Bulgáriában majdnem teljesen befejezték 
az aszs-ltszilvakivitel előkészületeit, úgy hogy 
rövidesen megindulhat a k;vitel. A termelőknek 
fizetett árak elég magasak és kg-ként 5.7—7.5 
léva között mozognak. Egyelőre külföldi szálú- 
tási szerződéseket még nem tudtak kötni, mert 
az exportőrök által kért. árak igen magasab a 
ezért a vásárló államok egyelőre olcsóbb árv 
iránt érdeklődnek más termelő országokban.

JUTALOM AZ ÁLLATBARÁTOKNAK. A 
bánáti természetvédő egyesület december 13-án 
meg akarja jutalmazni azokat a fuvarosokat, 
kocsisokat, akik emberiesen és szeretettel bán­
nak az állatokkal. Az egyesület kéri a szállító­
vállalatok, ipari és magánvállalatok vezetőit, 
hogy írásban javasolják, kit tartanak méltónak 
erre a jutalomra. Az egyesület elme: str. Vir- 
tutii 1. Timisoara.

A SATUM AREMEG YEI ERDOKITERME 
LÉS. A satumaremegyei erdőtulajdonosok még 
1927-ben engedélyt kaptak a tulajdonukban 
levő erdők kitermelésére. Idővel azonban — 
mivel a háború alatt ezeket az erdőket nagyon 
igénybevették — megszorították az erdőikiter­
melést. Ésszerű kitermeléssel sokat jövedel­
meznének ezek az erdők, azért az erdőügyi 
hatóságok a következő falvaknak ismét meg­
adta a kitermelési jogot: Tärsolt, Túr, Firiza 
de Jós, Rosiori, Iegheriste, Crucisor, Bärgäu. 
Sárbi, Curtuisul-Mare, Varain. Valea Chioa- 
rului, Solduba. Ilomorodul de Mijloc, Baba 
Novae. Säratura. Cerhat, Tätäresti, Vide, Satu- 
Maré, Cionehesti, Lazuri, Baia-Sprie, Bli’dar és 
Dänesti-Chioar.
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Cím a kiadóban t# let.

Kétszobás
udvari lakás kiadó. 
Oradea, Str Moldova 38

Kapualatli
bútorozott -topa, kü 
lön előszobává! eset 
leg ellátással is kiadó. 
Oradea. Str. Nicolae 
Zsiga No. 7.

Két utcai szoba
konyha és mellékhelyi­
ségekből álló lakás ki­
adó. Oradea. Str. Lea- 
gánului 12. sz.

Kiadó
egyszobás lakás. Ora­
dea, Str. Dimitrie Can- 
'>mir 55. és Str. Pavel 

17 szám.

Őszi
(francia) barack cseme­
ték kaphatók dr Ka- 
czián Kálmán gyürnöl- 
csészetében, Oradea, 
Str. Ciorda? 46. sz. a.

Gyomorégés,
és gyomorsavtultengés, 
emésztési zavarok, epe­
baj ellen biztos hatású 
a Macotin gyomorpor. 
Ára 60 lei. Lerakat: 
Csanda gyógyszertár, 
Oradea.

Keresek
főzni jól tudó minde­
nest. Cim a kiadóban.

ŐSZI ÜLTETÉSRE
gyümölcsfát. fenyőt 
bukszust, rózsát nagy 
készlet miatt n. . vor 
olcsón árusít CZIRÁ 
kertészt Oradea, Str 
Prága 24

Egy nagy
Meidinger vaskályha 
olcsón eladó. Madonna 

1 gyógyszertár, Oradea 
Sztaroveszky-u.

Hordozható Írógépet
keresek megvételre 
akár uj, akár használt 
de jó állapotban levőt 
Ajánlatokat a kiadó- 
hivatalba kérek „író­
gép“ jeligére.

Eladó
ebédló kredenc, asztal 
és egy 6 karú csillár. 
Oradea, Sir. Pasteur 
No.__37_______________

Királypálma eladó
25 éves, gyönyörű pél­
dány. Oradea, Strada 
Stramba 2. sz. alatt.

Jókarban
levő télikabát 10 -13 
éves fiú részére eiadó. 
Oradea, Str. Bnrierj 5

Egy hangverseny
zongora eladó. Oradea, 
Str. Brfltianu No. 27.
PUHA OLMOT állan­
dóan vesz a Szent
Lászió-nyomda r. t 
Oratiea, Strada Regel» 
Carol No. 5.

Késztilt » Szent Lászió-nyomda RL körtorgógépé a, Oradea, Strada Regele Carol LL No. t.
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